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HkkSfrd foKku %& foKku dh og “kk[kk ftlesa nzO; rFkk ÅtkZ ds eè; ikjeifjd laca/kksa dk vè;;u fd;k tkrk gS mls 

HkkSfrd foKku dgrs gSA  

nzO; %& og inkFkZ tks LFkku ?ksjrk gS ftlesa Hkkj gksrk gS ,oa ftls ge viuh KkusfUnz;ksa }kjk vuqHko djrs gS mls nzO; dgrs 

gSA  

nzO;eku %& fdlh Hkh oLrq esa inkFkZ dh ek=k nzO;eku dgykrh gSA  

 fdlh Hkh oLrq dk nzO;eku lnSo fu;r jgrk gSA  

 ;g ,d vkfn”k jkf”k gSA  

 nzO;eku dk ek=d kg (fdyksxzke)  gksrk gSA 

Hkkj %&  

 Hkkj og cy gS ftlls fdlh Hkh oLrq dks i`Foh viuh vksj vkdf’kZr djrh gSA  

 Hkkj dk ek=d U;wVu gksrk gSA  

W = m.g 

 vr% Hkjr dk eku xq:Roh; Roj.k ij fuHkZj dkrk gSA  

 fdlh Hkh oLrq dk nzO;eku lnSo fu;r gS ysfdu Hkkj ifjofrZr gksrk gSA  

 ;g ,d lfn”k jkf”k gSA  

 Hkweè; js[kk esa /kzoksa dh vksj tkus ij Hkkj dk eku c<+rk gSA  

ÅtkZ %& 

 dk;Z djus dh lerk ÅtkZ dgykrh gSA  

 ÅtkZ dks vuqHko fd;k tk ldrk gSA  

 nzO;eku dks ÅtkZ esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA  

vkbUlVhu ds vuqlkj & [E = mc2] 

tgk¡ &  E – ÅtkZ  

  M – nzO;eku  

  C – izdk”k osx (3 × 108 m/sec) 

ÅtkZ laj{k.k dk fu;e 

 ÅtkZ dks uk rks mRiUu fd;k tk ldrk gS vkSj uk gh u’V fd;k tk ldrk gSA  

 bls dsoy ,d voLFkk esa nwljh voLFkk esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA  

tSls %&  

1. jklk;fud ÅtkZ  ¼lsy@cSVjh½ fo|qr ÅtkZ  

2. ;kf=d ÅtkZ ¼tfu=½ fo|qr ÅtkZ  

3. fo|qr ÅtkZ ¼eksVj½ ;kaf=d ÅtkZ  

4. fo|qr ÅtkZ ¼cYc½ izdk”k ÅtkZ  

ek=d %& fdlh Hkh HkkSfrd jkf”k dks O;Dr djus ds fy, ek=d dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  
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ek=d 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ek=d dh i)fr;k¡ 

 MKS i)fr &  nwjh & ehVj  

le;& lSdsUM  

nzO;eku & kg 

 CGS i)fr &  nwjh & cm  

le;& lSds.M (S) Ýkal esa izpfyr FkhA  

nzO;eku & xzke  

 FPS i)fr &  nwjh & QhV 

le; & lSd.M  

nzO;eku & ikm.M & U.K eas izpfyr gSA  

SI i)fr %& 1960 esa ftusok esa Hkkj o ekiu ij vk;ksftr lEesyu esa oSf”od Lrj ij SI i)fr dks viuk;k x;k gSA    

 ;g i)fr M.K.S i)fr dk ifjofrZr :Ik gSA  

 SI i)fr ds 7 ewy ek=d& 

1. nwjh dk ek=d & ehVj  

2. nzO;eku dk ek=d & fdyksxzke  

3. le; dk ek=d & lSds.M  

4. rkieku dk ek=d & dSfYou (k) 

5. fo|qr /kkjk dk ek=d & ,Eih;j  

6. T;ksfr rhozrk & dsf.Myk  

7. inkFkZ dh ek=k & eksy  

lgk;d ewy ek=d 

1. lery dks.k dk ek=d & jsfM;u  

2. ?ku dks.k dk ek=d & LVsjsfM;u  

 

ewy ek=d 

 os ek=d ftUgsa O;Dr djus 

ds fy, vU; ek=d dh 

vko”;drk ugha gksrh gSA 

tSl %&  

nwjh&ehVj 

nzO;eku & fdxzk (kg) 

le; & lSd.M   

 

  

O;qRiUu ek=d  

 os ek=d ftUgsa O;Dr djus 

ds fy, nks ;k nks ls vf/kd 

ewy ek=dksa dh vko”;drk 

gksrh gSA  

tSl %&  

{ks=Qy& m2 

vk;ru & m3 

osx & m/s  
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yackbZ ds cM+s ek=d 

1. [kxksfy; bdkbZ %& i`Foh o lw;Z ds eè; dh vkSlr nwjh dks ,d [kxksfy; bdkbZ dgrs gSA  

[1 AU = 1.5 × 1011 ehVj] 

2. izdk”k o’kZ %& izdk”k }kjk ,d o’kZ esa r; nwjh dks izdk”k o’kZ dgrs gSA  

[izdk”k o’kZ & 9.46 × 1015 ehVj] 

3. Ikjlsd %& ;g yackbZ dk lcls cM+k ek=d gSA  

[1 ikjlsd & 3.08 × 1016 ehVj] 

[1 ikjlsd & 3.26 izdk”k o’kZ]  

 bu bZdkb;ksa dk iz;ksx [kxksfy; fi.Mksa ds eè; dh nwjh Kkr djus esa fd;k tkrk gSA  

HkkSfrd jkf”k;k¡ 

 ,slh jkf”k;k¡ ftUgsa HkkSfrdh ds fu;e ds vuqlkj O;Dr fd;k tkrk gS HkkSfrd jkf”k;k¡ dgykrh gSA  

 HkkSfrd jkf”k;k¡ nks izdkj dh gksrh gSA  

HkkSfrd jkf”k;k¡ 

lfn”k jkf”k;k¡             vkfn”k jkf”k;k¡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

xfr (Motion) 

 fdlh oLrq dh le; ds lkFk ekè;e ds lkis{k fLFkfr esa ifjorZu xfr dgykrh gSA  

 xfr ,d lkis{k jkf”k gSA  

 

 `   

 A ds lkis{k B xfr”khy gS tcfd C ds lkis{k fojkekoLFkk esa gSA  

 

 

 

 ,slh jkf”k;k¡ ftUgsa O;Dr djus 

ds fy, ifj.kke o fn”kk dh 

vko”;drk gksrh gSA  

tSls %& Hkkj] osx] foLFkkiu] cy 

 fo|qr /kkjk ,d vkns”k jkf”k gSA 

 ,slh jkf”k;¡k ftUgsa O;Dr djus 

ds fy, dsoy ifj.kke dh 

vko”;drk gksrh gSA   

tSls %& nzO;eku] pky] nwjh dk;Z  
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 xfr 2 izdkj dh gS &  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

nwjh (Distance) :- 

 fdlh d.k@oLrq }kjk r; dh xbZ iwjs iFk dh yackbZ dks nwjh dgrs gSA  

 nwjh ,d Hkfn”k jkf”k gSA  

 nwjh lnSo ?kukRed gksrh gSA  

 ek=d & ehVj  

foLFkkiu (Displacement):- 

 fdlh d.k dh izkjafHkd o vafre fLFkfr;ksa ds eè; dh U;wure nwjh dks foLFkkiu dgrs gSA  

 ;g lfn”k jkf”k gSA  

 ;g ?kukRed o _.kkRed nksuksa gks ldrh gSA  

 Ekk=d & ehVj  

[nwjh&foLFkkiu] 

Pky (Speed) :- fdlh oLrq }kjk ,dakd le; esa r; dh xbZ nwjh dks pky dgrs gSA  

Pky & nwjh 

     le; 

 ;g ,d vkns”k jkf”k gS  

[ek=d = m/s] 

osx (Velacity) :- 

 fdlh oLrq }kjk ,dkad le; esa r; foLFkkiu dks osx dgrs gSA  

 fdlh oLrq dh fLFkfr esa ifjorZu dh nj dks osx dgrs gSA  

osx =  foLFkkiu 

   le; 

[ek=d = m/s] 

 ;g ,d lfn”k jkf”k gSA  

Roj.k (Acceleration) 

 fdlh oLrq ds osx esa ifjorZu dh nj dks Roj.k dgrs gSA  

 

xfr 

vleku xfr  
,d leku xfr 

,slh xfr ftlesa 

dksbZ oLrq fuf”pr 

le; esa fuf”pr 

nwjh r; djrh gSA  

tSls %& ia[ks }kj 

pDdj yxkukA  

,slh xfr ftlesa dksbZ 

oLrq fuf”pr le; eas 

vfuf”pr nwjh r; 

djrh gSA  

tSls& ekuo dh xfrA  

mailto:d.k@oLrq
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Roj.k = osx esa ifjorZu = dv 

    le;   dt 

ek=d = m/s2 

;g ,d lfn”k jkf”k gSA  

v = u + at  

v2 = u2 + 2as 

s = ut + ½ at2 

tgk¡  

V = vafre osx  

u = izkjafHkd osx  

a = Roj.k   

s = foLFkkiu  

t = le; 

U;wVu dh xfr ds fu;e 

izFke fu;e %& dksbZ oLrq fLFkj gS rks fLFkj jguk pkgrh gS vkSj xfr”khy oLrq lnSo xfr”khy jguk pkgrh gSA tc rd fd 

okg; cy dk;Z u djsaA  

 bls tM+Ro dk fu;e Hkh dgrs gSA  

mnkgj.k %&  

1. cl dk vpkud czsd yxkus ij ;k=h dk vksx dh vksj >qdukA 

2. isM+ dks fgykus ij Qyksa dk fxjukA   

f}rh; fu;e %& laosx laj{k.k dk fu;e  

 bl fu;e ds vuqlkj fdlh oLrq ij vkjksfir cy laosx esa ifjorZu dh nj ds lekuqikrh gksrk gSA  

 bls laosx laj{k.k dk fu;e Hkh dgrs gSA  

 bl fu;e ds vuqlkj fdlh oLrq ij vkjksfir cy ml oLrq ds nzO;eku rFkk mlds Roj.k ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk 

gSA  

F = dp 

     dt 

F – ma  

mnkgj.k %& f[kykM+h }kjk xsan dks idM+rs le; gkFkksa dks ihNs [khapukA  

laosx %& fdlh oLrq ds nzO;eku o mlds osx ds xq.kuQy dks mldk laosx dgrs gSA   

 bls P ls O;Dr djrs gSA   

P  = mv    

tgk¡ &  

p = laosx  

m = nzO;eku  

v = osx   

 ;g ,d lfn”k jkf”k gSA  

 Ekk=d & fdxzk ehVj@ sec. 
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r`rh; fu;e & bls fØ;k&izfrfØ;k dgrs gSA  

 bl fu;e ds vuqlkj izR;sd fØ;k dh cjkcj o foifjr izfrfØ;k gksrh gSA  

 fØ;k o izfrfØ;k vyx&vyx oLrqvksa ij yxrh gSA  

 

mnkgj.k &jkWdsV iz{ksi.k] jcM+ dks [khapuk 

xq:Rokd’kZ.k 

cy (Force) :- cy o dkjd gS tks fdlh oLrq dh fLFkfr esa ifjorZu ykrk gS ;k ifjorZu ykus dk iz;kl djrk gSA   

 cy og “kDdk ;k f[kapko gS ftlls oLrq dh fLFkfr ifjofrZr gksrh gSA  

F = ma 

 ;g ,d lfn”k jkf”k gSA  

 cy dk ek=d –  

SI i)fr esa & U;wVu (kgm/sec2) 

CGS i}fr esa & MkbZu  

IN = 105 MkbZu  

 izÑfr esa pkj ewy cy gS &  

1. ukfHkdh; cy  

2. fo|qr pqEcdh; cy  

3. detksj cy  

4. xq:Rokd’kZ.k cy  

 

 ukfHkdh; cy  fo|qr pqEcdh; cy  detksjcy xq:Rokd’kZ.k cy  

d.k 

(Particle) 
P-P, N-N, P-N vkosf”kr d.kksa ds 

eè; 
jsfM;ksa ,fDVo d.kksa ds 

eè; 
fdlh Hkh 2 fi.Mksa ds 
eè; 

lkeF;Z  

Strength  

lcls “kfDr “kkyh cy  “kfDr”kkyh cy  detksj cy  lcls detksj cy  

ijkl  

(Range) 

lcls de vf/kd de  lcls vf/kd  

izÑfr 

(Water) 

vkd"kZ.k  vkd’kZ.k&izfrd’kZ.k  vkd"kZ.k izfrd’kZ.k  ges”kk vkd’kZ.k izÑfr 

dk  

mÙkjnk;h ukfHkdh; LFkkf;Ro ds 

fy;s 
ijek.kq ds LFkkf;Ro ds 

fy;s  
jsfM;ks ,fDVfoVh ds 

fy;s  
vkdk”k xaxk o lkSj 

eaMy ds LFkkfiR; ds 

fy;s 
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1. xq:Rokd’kZ.k cy %& 

 fdUgh Hkh nks oLrqvksa ds eè; nzO;eku ds dkj.k yxus okyk vkd’kZ.k cy xq:Rokd’kZ.k cy dgykrk gSA  

 de nzO;eku dh oLrqvksa ds eè; ;g cy ux.; gksrk gS nzO;eku c<+us ds lkFk xq:Rokd’kZ.k cy dk eku c<+rk gSA  

 xq:Rokd’kZ.k cy 4 ewy cyksa esa lcls detksj cy gSA  

mnkgj.k %& 

 pUnzek] i`Foh ds pkjksa vksj pDdj yxkrk gS i`Foh] lw;Z ds pkjksa vkSj pDdj yxkrh gSA  

xq:Rokd’kZ.k cy dk lokZf/kd fu;e %& 

 czek.M eas izR;sd oLrq fdlh nwljh oLrq dks ,d cy ls vkdf’kZr djrh gS ftldk ifjek.k nksuksa oLrqvkas ds nzO;ekuksa ds 

xq.kuQy ds lekuqikrh rFkk muds eè; dh nwjh ds oxZ ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA bl cy dks xq:Rokd’kZ.k cy dgrs gSA  

 

xq:Rokd’kZ.k ds lkoZtfud fu;e dk egRo %&  

1. gesa i`Foh ls cka/ks j[kus okyk cy gSA  

2. i`Foh ds pkjksa vksj panzek dh xfr  

3. lw;Z ds pkjksa vkSj lw;Z dh xfr  

4. panzek rFkk lw;Z ds dkj.k Tokj&HkkVk  

xq:Rokd’kZ.k cy dh fo”ks’krk,¡ 

1. xq:Rokd’kZ.k cy dh izÑfr vkd’kZd gksrh gSA  

2. xq:Rokd’kZ.k cy ekè;e dh izÑfr ij fuHkZj ugha djrk gSA  

3. xq:Rokd’kZ.k cy izÑfr esa laj{kh cy gksrk gSA  

¼,slk cy ftlds }kjk fd;k x;k dk;Z iFk ij fuHkZj ugha djrk gSA½ 

4. ;g ,d dsUnzh; cy gS tks oks fudk;ksa @ fi.Mksa ds nzO;eku dsUnzksa dks feykus okyh js[kk ds vuqfn”k dk;Z djrk gSA 

5. bldh ijkl lcls vf/kd gksrh gSa  

6. ;g lcls detksj cy gSA  

i`Foh dk xq:Rokd’kZ.k cy   

 i`Foh }kjk fdlh oLrq ij yxk;k x;k fdlh vkd’kZ.k@[khapko cy dks xq:Roh; cy dgrs gSA  
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eqDr iru voLFkk& 

 tc dksbZ oLrq dsoy i`Foh ds xq:Roh; cy ds dkj.k uhps fxjrh gS rks ;g voLFkk iru voLFkk dgykrh gSA  

 

ifjek.k & ifjofrZr  

fn”kk & vifjofrZr  

 eqDr iru voLFkk esa oLrq ds osx dh fn”kk esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk gS ysfdu mlds ifjek.k esa ifjorZu gksrk gSA  

xq:Roh; Roj.k %& i`Foh ds xq:Roh; cy ds dkj.k oLrq ds osx esa ifjorZu ;k Roj.k] xq:Roh; Roj.k dgykrk gSA  

 bls 9 ls iznf”kZr fd;k tkrk gSA  

 ;g ,d lfn”k jkf”k gSA  

 Ekk=d & m/sec2  

9 = 9.8 m/sec2  

xq:Roh; Roj.k dh x.kuk 

 i`Foh ds dkj.k fi.M ij yxus okyk cy  

F =  GMem  ______1 

     R2 

 Me – i`Foh dk nzO;eku  

 M & fi.M dk nzO;eku  

 R – i`Foh dh f=T;k 

 F cy yxus ds dkj.k mRiUu Roj.k xq:Roh; Roj.k gksxk  

rc & F = m × g_____ 2 

 leh 1 o 2 ls  

mg = 
𝐺𝑀𝑒𝑚

𝑅2  

9 = 
𝐺𝑀𝑒

𝑅2
 

9 = 9.8 m/s2 

G = 6.673 × 10-11  
𝑁−𝑀2

𝑘𝑔2  

Me ¼i`Foh dk nzO;eku½ = 6 × 1024 kgt 

R ¼i`Foh dh f=T;k½ = 6.4 × 106 m 

 vr% i`Foh ds xq:Roh; Roj.k dk eku = 9.8 m/s2 
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xq:Roh; Roj.k  g xq:Roh; fu;rkZad G  

bldk eku 9.8 m/s2 gksrk gSA  
bldk eku 6.673 × 10-11 

𝑁𝑚2

𝑘𝑔2
 gksrk gSA  

bldk eku fHkUu&fHkUu LFkkuksa ij 

fHkUu gksrk gSA  
bldk eku lnSo fLFkj gksrk gSA  

bldk ek=d m/s2 gSA bldk ek=d Nm2/kg2 gSA  

;g ,d lfn”k jkf”k gSA  ;g ,d vfn”k jkf”k gSA  
 

Q. fdlh O;fDr dk nzO;eku Kkr dhft,\ ftldk Hkkj 49N gSA 

Ans. W = mg   g = 9.8 m/s2 

  49 = m×9.8 

  M = 
490

9.8
=5   m = 5 

Q. ,d O;fDr dk i`Foh ij Hkkj 1200N gS rFkk pUnzek ij tkus ij 200N gks tkrk gS rks  

1.  i`Foh o panzek ij O;fDr dk nzO;eku Kkr djkas\  

2. panzek ij xq:Roh; Roj.k dk eku Kkr djksa\  

Ans.  

1.            panzek    i`Foh  

 W = 200N  W = 1200 N  

 9 = ?   9 = 10 m = ? 

 M = 120   w = m × g 

    1200 = m × 10 

    m = 120 i`Foh ij    

pUnzek ij nzO;eku leku jgrk gS &i`Foh ds  

paUnzek ij m=120 

2. w = mg 

200 = 120 × 9  

9 =
20

12
   9 = 10 

9 = 
9

6
 

 panzek dk xq:Roh; Roj.k i`Foh ds xq:Roh; Roj.k dk 1/6th gksrk gSA  

xq:Roh; Roj.k esa ifjorZu%& 

Å¡pkbZ ds dkj.k %&  

 Å¡pkbZ h c<+us ds lkFk xq:Roh; Roj.k g ds eku esa deh vkrh gSA [h  -  g] 

xgjkbZ ds dkj.k %& 

 xgjkbZ c<+us ds lkFk xq:Roh; Roj.k (g) dk eku ?kVrk gS vkSj i`Foh ds dsUnz ij “kwU; gks tkrk gSA  
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[xgjkbZ  & g]  

 

 

 

  

i`Foh dh ?kw.kZu xfr ds dkj.k %& 

a. fo’kqor js[kk ls /kzqoksa dh vksj tkus ij xq:Roh; Roj.k dk eku c<+rk gSA  

b. i`Foh dh ?kw.kZu xfr esa o`f) djus ij /kzqoksa dks NksM+dj lHkh fcUnqvksa ij xq:Roh; Roj.k ds eku esa deh gksrh gSA  

c. i`Foh dh ?kw.kZu xfr esa deh djus ij /kqzoksa dks NksM+dj lHkh fcUnqvksa ij xq:Roh; Roj.k ds eku esa o`f) gksrh gSA  

xq:Rokd’kZ.k {ks= 

fdlh fi.M ds pkjksa vksj dk og {ks= ftlesa vU; oLrq,¡ ;k fi.M xq:Rokd’kZ.k cy dk vuqHko djrh gS] xq:Rokd’kZ.k 

{ks= dgykrk gSA  

 

 

 

M              xq:Rokd’kZ.k {ks=      

 

 

xq:Rokd’kZ.k {ks= dh rhozrk 

 xq:Rokd’kZ.k {ks= esa j[ks ,dkad nzO;eku ds fi.M ij yxus okyk cy xq:Rokd’kZ.k {ks= dh rhozrk dgykrk gSA  

E = 
𝐺𝑀

𝑟2  

tgk¡  

E = xq:Rokd’kZ.k {ks= dh rhozrk  

 ;g ,d lfn”k jkf”k gSA  

 ek=d & U;wVu @ kg 

xzgksa ls lacaf/kr dsIyj ds fu;e  

xzgksa ls lacaf/kr dsIyj ds fu;e 

izFke fu;e & d{kkvksa ds fu;e  

 bl fu;e ds vuqlkj izR;sd xzg lw;Z ds pkjksa vksj nh?kZozrkdkj d{kk esa ifjØek djrk gS rFkk lw;Z xzg dh d{kk ds 

fdlh ,d QksDl fcanw ij fLFkr gksrk gS&  

 

g 

r 

r = R 
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f}rh; fu;e %& {ks=h; osx dk fu;e 

 

 A1 = A2 

 lw;Z rFkk xzg dks feykus okyh js[kk leku esa leku {ks=Qy r; djrh gSA  

 izR;sd xzg dk {ks=h; osx fu;r jgrk gS bldk izHkko ;g gS fd tc ;g lw;Z ls nwj gksrk gS rks bldk osx de gks tkrk 

gS rFkk ;g lw;Z ds ikl gksrk gS rks bldk osx vf/kd gks tkrk gSA  

r`rh; fu;e %& ifjØe.k dky dk fu;e bl fu;e ds vuqlkj fdlh xzg ds ifjØe.k dky dk oxZ xzg o lw;Z ds eè; 

dh vkSlr nwjh ds /ku ds lekuqikrh gksrk gSA  

T2 = r3 

 bldk izHkko ;g gksrk gS fd lw;Z ls nwj fLFkr xzgksa dk ifjØe.k vf/kd gksrk gSA  

mnkgj.k %&  

cq/k dk ifjØe.k dky & 88 fnu  

i`Foh dk ifjØe.k dky & 365 fnu  

o:.k dk ifjØe.k dky & 165 o’kZ  

iyk;u osx [ESCAPE VELOCITY] - 

 og U;wure osx ftlesa ;fn fdlh oLrq dh i`Foh ls Qsadk tk, vkSj og iqu% i`Foh ij ykSVdj ugha vk, rks mls iyk;u 

osx dgrs gSA  

Vc =  √
2𝐺𝑀𝑐

𝑅
 

 iyk;u osx dk eku [kxksfyr fi.M ds nzO;eku o f=T;k ij fuHkZj djrk gSA  

 i`Foh dk iyk;u osx 11.2 km/sec Gsa  

 fdlh xzg ;k mixzg ij ok;qeaMy gksus ;k u gksus esa iyk;u osx dh egRoiw.kZ Hkwfedk gksrh gSA  

 gkbMªkstu v.kq dk lkekU; osx 2.4 km/sec gS blfy;s panzek ij ok;qeaMy ugha ik;k tkrk gSA  

Que. i`Foh ij ok;qeaMy ik;k tkrk gS tcfd pUnzek ij ugha D;kas\ 50 “kCn 

mixzg dk d{kh; osx  

mixzg dks viuh d{kk esa ?kweus @ ifjØe.k ds fy, vko”;d osx dks mixzg dk d{kh; osx dgrs gSA  
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Leh- 1 o 2 ls  

 

tgk¡  

V0 = ds{kh; osx  

n = mixzg dh Å¡pkbZ  

me = i`Foh dk nzO;eku  

Note :- mixzg dk d{kh; osx mixzg ds nzO;eku ij fuHkZj ugha djrk gSA  

vfHkdsUnzh; cy %& o`Ùkh; xfr ds nkSjku dsUnz dh vksj yxus okyk cy] vfHkdsUnzh; cy dgykrk gSA  

mnk- & xq:Rokd’kZ.k cyA  

vidsUnzh; cy %& ozrh; xfr ds nkSjku dsUnz ls nwj dh vksj yxus okyk cy vidsUnzh; cy dgykrk gSA  

mnk- & okWf”kax e”khu esa yxus okyk cyA  

nkc (Pressure) 

 fdlh Hkh lrg ds bdkbZ {ks=Qy ij yxus okyk yacor cy] nkc dgykrk gSA   

P = 
𝐹

𝐴
 

nkc =     cy  

           {ks=Qy 

 ek=d & ikLdy (N/m2)  

1 ckj = 105 N/m2 

Okk;qeaMyh; nkc (Atmospheric pressure) 

 ok;q esa mifLFkr xSl] ewy ds d.k o ty ok’I vkfn ds dkj.k gekjs “kjhj ij yxus okys nkc dks ok;qeaMyh; nkc dgrs 

gSA  

 ekiu & csjksehVj  

 ok;qeaMyh; nkc ds dkj.k gekjs Åij 760 mm of Hg nkc yxrk gSA  

 ,YVhehVj & leqnz ry ls Å¡pkbZ Kkr djus okyk ;a=A ok;qeaMyh; nkc ds vk/kkj ij Å¡pkbZ Kkr djrk gSA  

Xyukad o DoFkukad ij nkc dk izHkko  

 lkekU;r% nkc c<+us ij DoFkukad c<+rk gS rFkk xyukad ?kVrk gSA  

i. os inkFkZ tks fi?kyus ij ladqfpr gksrs gS mudk xyukad nkc c<+kus ij ?kVrk gSA  

 cQZ] dqYQh] foLeFk  

ii. os inkFkZ tks fi?kyus ij QSyrs gS mudk xyukad nkc c<+kus ij c<+rk gSA  

mnk- & ?kh] ekse] rsy  
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ii. nkc c<+kus ij inkFkZ dk DoFkukad lnSo c<+rk gSA 

 

 

 izs”kj dqdj esa [kkuk DoFkukad c<+us ds dkj.k tYnh idrk gSA  

 Å¡pkbZ ij ok;qeaMyh; nkc de gksus ds dkj.k [kkuk nsj ls idrk gSA  

mR{ksi cy @ vRiykou cy  

 tc fdlh Hkh oLrq dks nzo esa Mqcks;k tkrk gS rks ml ij nks cy dk;Z djrs gSA  

 

 tgk¡ v = ikuh esa Mqcs oLrq ds Hkkx dk vk;ru  

fu/dw = ikuh dk ?kuRo  

 ,d Hkkj ds dkj.k mls uhps [khaprk gS tcfd nwljk cy mls Åij dh vksj /kDdk yxkrk gSA  

 Åij dh vksj yxus okys bl cy dks mR{ksi cy dgrs gSA  

vkfdZfeMht dk fl)kUr 

 vc fdlh oLrq dks iw.kZr% ;k vkaf”kd :Ik ls ty esa Mqcks;k tkrk gS rks mlds Hkkj esa deh eglwl gksrh gSA  

 ;g deh oLrq }kjk gVk;s x, ty ds Hkkj@mRiykou cy ds cjkcj gksrh gSA  

W2 = oLrq }kjk gVk;s x, ty dk Hkkj 

 

 
w1 > w2 & oLrq ty esa Mwc tk;sxhA  

w2 > w1 & oLrq ty esa rSjrh gSA  

 ty ls de ?kuro okyh oLrq,¡ ty esa rSjrh gSA  
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Å’ek (Heat) 

rki %& rki og eku gS ftlesa fdlh Hkh oLrq ds B.Ms ;k xeZ gksus dk ekiu fd;k tkrk gSA  

Å’ek %& Å’ek ,d ÅtkZ dk :Ik gS tks nks vleku oLrqvksa dks ikl ykus ij vf/kd rkieku ls de rkieku dh vksj 

Å’ek@ÅtkZ LFkkukUrfjr gksrk gSA  

 

 

 

 ;g ,d vkfn”k jkf”k gSA  

 ek=d & dSyksjh  

 Å’ek dks dk;Z esa ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA  

1 dSyksjh = 4.2 twy 

dSyksjh %& ,d xzke ty dk rkieku 1°C c<+kus gsrq vko”;d Å’ek ,d dSyksjh Å’ek dgykrh gSA  

vUrjkZ’Vªh; dSyksjh  

1 xzke ty dk rkieku 14.5°C ls 15.5°C rd c<+kus gsrq ftruh Å’ek dh vko”;drk gksrh gS mls ,d vUrjkZ’Vªh; 

dSyksjh dgrs gSA  

fczVh”k FkeZYk ;qfuV %& 1 iks.M ty ds rkieku dks 1°F c<+kus gsrq ftruh Å’ek dh vko”;drk gksrh gSA mls 1 BTV 

dgrs gSA  

1 BTU = 252 dSyksjh  

1 ikm.M = 453 xzke  

 Rkieku ds ekiu gsrq FkekZehVj dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

i.  lkekU; rkiekih@ikjk rkiekih & 

 bl rkiekih esa ikjs dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 ikjk Å’ek ikdj izlfjr gksrk gSA  

 ikjk fn[kuss esa pedhyk gksrk gS blfy, bldk iz;ksx bl rkiekih esa fd;k tkrk gSA  

 ikjs dk fgekad fcanq & 39°C 

 ikjs dk DoFkukad fcUnq & 357°C 

 bl rkiekih dh ijkl & 39 ls 357°C 

ii. ,Ydksgy rkiekih &  

 de rkieku ds ekiu gsrq bl rkiekih dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 lkekU;r% blesa ,fFky ,Ydksgy dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 bl rkiekih dh ijkl & 114°C ¼yxHkx½ fuf”pr ugha gSA  

iii. xSl rkiekih &  

 vf/kd rkieku ds ekiu gsrq bl rkiekih dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 500°C rd ds rkieku ds ekiu gsrq H2 xSl rFkk 1500° rd ds rkieku ds ekiu gsrq N2 xSl dk iz;ksx fd;k 

tkrk gSA  

iv. IysfVue izfrjks/k rkiekih &  

 rki c<+us ds lkFk pkyd dk izfrjks/k c<+rk gSA  

 blh fl)kUr ds vk/kkj ij IysfVue izfrjks/k rkiekih dk fuekZ.k djrh gSA  

A           |         B 

100°C  | 50°C 
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 bl rkiekuh& 200°C ls 1200°C rd ds rkieku dk ekiu ds fy;s iz;ksx dh tkrh gSA  

 orZeku esa mi;ksx esa fy;s tkus okys fMftVy FkekZehVj izfrjks/k rkiekih ij vk/kkfjr gksrs gSA  

v. iw.kZ fofdj.k rkiekih@ik;jksehVj %&  

 vR;f/kd rkieku ds ekiu gsrq bl rkiekih dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 dksbZ Hkh fi.M xeZ gksus ij fofdj.kksa dk mRltZu djrk gS ;g fofdj.kksa ml fi.M ds rkieku ds prqFkZ ?kkr ds 

lekuqikrh gksrh gSA  

R < T4 tgk¡ R- fofdj.k & T – rkieku  

 ik;jksehVj blh fl)kUr ij dk;Z djrk gSA  

 lw;Z lfgr lHkh rkjksa dk rkieku ik;jksehVj dh lgk;rk ls Kkr fd;k tkrk gSA  

 blds fy, U;wure rkieku 800°C gksrk gSA  

rkieku ds iSekus %&  

1. lsfYl;l %& ;fn ty ds fgekad fcUnq dks O°C rFkk ty ds DoFkukad@Hkki fcUnq dks 100°C vafdr fd;k tk, rFkk 

buds eè; ds Hkkx dks 100 cjkcj Hkkxksa esa foHkkftr dj fn;k tk, rks izR;sd Hkkx 1°C dgyk,xkA  

 

 

2. QksjsUgkbV %& ;fn tc ty ds fgekad fcanq dks 32°F rFkk Hkki fcUnq dks 212°F vafdr fd;k tk, rFkk blds eè; 

Hkkx dks 180 cjkcj Hkkxksa esa foHkkftr dj fn;k tk, rks izR;sd Hkkr ,d QksjsUgkbV (1F) dgyk,xkA 

  

3. dSfYou %&   

 ;fn ty ds fgekad fcUnq 273k rFkk Hkki fcUnq dks 373k vafdr fd;k tk, rFkk blds eè; Hkkx dks 100 cjkcj Hkkxksa 

esa foHkkftr dj fn;k tk, rks izR;sd Hkkx 1 dSfYou dgyk,xkA   

 dSfYou iSekus esa rkieku dk eku _.kkRed ugha gksrk gSA  

 

 rkieku ds fofHkUu iSekuksa ds eè; laca/k &  
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Å’eh; izlkj %& 

 lkekU;r% lHkh inkFkZ Å’ek ikdj izlkfjr gksrs gS rFkk muds vk;ru esa o`f) gksrh gSA  

 Bksl Å’ek ikdj izlkfjr gksrs gS blfy;s &  

i. jsy dh iVfj;ksa ds eè; txg NksM+h tkrh gSA  

ii. [kEHkksa ds eè; yxs rkjksa dks <hyk cka/kk tkrk gSA  

 nzo Å’ek ikdj izlkfjr gksrs gS ysfdu ty dk O;ogkj 0° ls 4°C rd foifjr gksrk gSA  

 0° ls 4°C rd ty dk ?kuRo c<+rk gS rFkk mlds vk;ru esa deh gksrh gSA  

 4°C ij ty dk ?kuRo vf/kdre gksrk gS mlds ckn ty dk ?kuRo ?kVus yxrk gSA  

0°                             4° 

?kuRo            ?kuRo           ?kuRo    

    vk;ru  

vk;ru         vf/kdre       

 ty ds bl O;ogkj dk nSfuu thou esa egRoiw.kZ ;ksxnku gS blh dkj.k >hy rkykc vkfn dh lrg ij lfnZ;ksa esa cQZ 

te tkrh gS ysfdu xgjkbZ esa cQZ ugha terh gS blh dkj.k tyh; tho lqjf{kr jgrs gSA  

Å’ek dk LFkkukUrj.k@lajp.k %&  

 Å’ek dk lapj.k 3 fof/k;ksa }kjk gksrk gSA  

1. pkyu %& Å’ek lapj.k dh og fof/k ftlesa ekè;e ds v.kq vius LFkku dk ifjR;kx fd, fcuk dEiu }kjk Å’ek dk 

lapj.k djrs gSA  

 Bksl inkFkZ esa Å’ek dk LFkkukUrj.k blh fof/k }kjk gksrk gSA  

2. laogu %& Å’ek lapj.k dh og fof/k ftlesa ekè;e ds v.kq vius LFkku dk ifjR;kx djds Å’ek LFkkukUrfjr djrs gSA  

 nzOk o xSl esa Å’ek dk LFkkukUrj.k blh fof/k ls laoguh; /kkjkvksa }kjk gksrk gSA  

 

3. fofdj.k %&  

 Å’eh; lapj.k dh og fof/k ftlesa ekè;e dh vko”;drk ugha gksrh gSA  

 izdk'k ÅtkZ dk LFkkukUrj.k fofdj.k fof/k }kjk gksrk gSA  

 jsr ds Vhyksa dk BaMk vkSj xeZ gksukA  

 pkydrk ds vk/kkj ij inkFkksZ dks rhu oxksZ esa foHkkftr fd;k x;k gSA  

i. pkyd %& os inkFkZ ftuesa Å’ek dk LFkkukUrj.k vklkuh ls gksrk gSA  

 mnk- & lHkh /kkrq] ghjk] vEyh; ty] ekuo “kjhj vkfnA edZjhA  

ii. dqpkyd %& os inkFkZ ftuesa Å’ek dk LFkkukUrj.k de ek=k esa /khjs&/khjs gksrk gSA  

 mnk-& ydM+h] ok;q] IykfLVd] jcj vkfnA  

iii. Å’ekjks/kh %& os inkFkZ ftuesa Å’ek dk LFkkukUrj.k ugha gksrkA  

 mnk- & ,LcsLVksl] ,cksukbV  

 

mailto:LFkkukUrj.k@lajp.k
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Å’ek dk mRltZu %&  

 lHkh inkFkZ fofHkUu rkieku ij Å’ek dk mRltZu fofdj.k ds :Ik esa djrs gSA  

mRltZu &  

oLrq ds rkieku 

{ks=Qy  

inkFkZ dh izÑfr  

ij fuHkZj djrk gSA   

mnk- & dkyh o [kqjnjh oLrq,¡ Å’ek dk mRltZu vf/kd djrh gSA  

 “osr o fpduh oLrq,¡ Å’ek dk mRltZu de djrs gS blfy;s pk; ds de gYds jax o fpdus gksrs gSA  

Å’ek dk vo”kks’k.k %& 

 

 

 

 

 

 

 tc fdlh oLrq ij Å’ek dh fofdj.k fxjrh gS rks mldk dqN Hkkx ijkofrZr gksrk gSa dqN Hkkx vo”kksf’kr gksrk gS ,oa 

dqN Hkkx ckgj fudy tkrk gSA  

 Å’ek dk vo”kks’k.k inkFkZ dh izÑfr ij fuHkZj djrk gSA  

 dkyh ,oa [kqjnjh oLrq,asa Å’ek dk vf/kd vo”kks’k.k djrh gSA  

Ñ’.k fi.M 

 og oLrq tks vius Åij fxjus okyh leLr fofdj.kksa dk vo”kks’k.k dj ysrh gSA  

mnk-& dktyA  

fdjpkWQ dk fu;e %& 

 bl fu;e ds vuqlkj tks inkFkZ vPNs mRltZu gksrs gS oks inkFkZ vPNs vo”kks’kd Hkh gksrs gSA  

mnk-& dkyh o [kqjnjh oLrq,¡ 

U;wVu dk “khryu dk fu;e  

 fdlh Hkh oLrq ds fofdj.k }kjk Å’ek J; dh nj ml oLrq ds rkieku rFkk ekè;e ds rkieku ds varj ds lekuqikrh 

gksrh gSA  

 
𝑑𝐻

𝑑𝑡
= (𝑇 − 𝑇0) 

dh =  Å’ek{k; dh nj  

T = oLrq dk rkieku  

T0 = ekè;e dk rkieku  

 fdlh Hkh oLrq ds 80°C ls 70°C rkieku gksus esa yxk le; 60°C ls 50°C rkieku gksus esa yxs le; ls de gksrk 

gSA  

 

 

ijkofrZr  

vo”kksf’kr   

ikjxfer    
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               A    A0 

 

 

 

 

 

 

fof”k’V Å’ek %& fdlh Hkh oLrq ds 1 xzke nzO;eku dk rkieku 1°C c<+kus gsrq vko”;d Å’ek dks ml oLrq dh fof”k’V 

Å’ek dgrs gSA  

fof”k’V Å’ek (S) = 
𝑄

𝑀∆𝑇
   

tg¡k  

Q = vko”;d Å’ek  

M =  oLrq dk nzO;eku  

∆T = rkieku esa ifjorZu  

 ek=d & dSyksjh@xzke × o°C  

 ;g ,d vfn”k jkf”k gSA  

 ty dh fof”k’V Å’ek vf/kdre gksrh gS tks fd 1 dSyksjh ds cjkcj gSA  

 ikjs dh fof”k’V Å’ek U;wure gksrh gSA  

 feV~Vh dh fof”k’V Å’ek ty dh rqyuk esa de gksrh gS blfy, feV~Vh tYnh xeZ gks tkrh gS o tYnh BaMh gks tkrh gSA  

Å’ek/kkfjrk%& 

 fdlh oLrq ds dqy nzO;eku dk rkeku 1°C c<+kus ds fy, ftruh Å’ek dh vko”;drk gksrh gS mls ml oLrq dh 

Å’ek/kkfjrk dgrs gSA  

 Å’ek /kkfjrk dk eku ml oLrq ds dqy nzO;eku rFkk mldh fof”k’V Å’ek ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk gSA  

xqIr Å’ek %& fuf”pr rkieku ij fdlh inkFkZ dh bdkbz ek=kA ,d xzke ek=k dh voLFkk ifjorZu gsrq vko”;d Å’ek dks 

xqIr Å’ek dgrs gSA  

L = 
𝑄

𝑀
   tgk¡ Q= vko”;d Å’ek  

        M = inkFkZ dk nzO;eku 

 Ekk=d & dSyksjh@xzke  

 ;g ,d vfn”k jkf”k gSA  

 xqIr Å’ek 2 izdkj dh gksrh gSA  

 

 

 

 

80°C 60°C 

70°C 50°C 

t1 t2 t2 > t1 

 

 

•  fuf'pr rkieku ij ,d xzke 

Bksl dks nzo esa cnyus ds fy, 

vko”;d Å’ek dks xyu dh xqIr 

Å’ek dgrs gSA   

•  fuf'pr rkieku ij ,d xzke nzo 

dks xSl esa cnyus ds fy, 

vko”;d Å’ek dks ok’iu dh 

xqIr Å’ek dgrs gSA   
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mcyrs gq, ty dh rqyuk eas xeZ ok’Ik esa vf/kd tyu eglwl gksrh gSA  

vkisf{kr vknzZrk  

 fdlh rkieku ij fn, x, vk;ru esa mifLFkr ty ok’i dh ek=k rFkk mlh rkieku ij mlh vk;ru esa mifLFkr ok;q 

dks lar`Ir (Saturate) djus gsrq vko”;d ty ok’I dh ek=k ds vuqikr dks vkisf{kr vknzZrk dgrs gSA   

(rkieku o vk;ru fu;r) 

 vkisf{kr vknzZrk =   tyok’i dh ek=k fn, gq, rkieku vk;ru esa  

 tyok’Ik dh vf/kdre ek=k leku rkieku rFkk lEkku vk;ru esa  

 bls izfr”kr (%) esa O;Dr fd;k tkrk gSA  

 ekiu gkbxzksehVj }kjk fd;k tkrk gSA  

lh- cSd izHkko  

 nks fHkUu&fHkUu /kkrqvkas ds fljksa dks tksM+dj muds fljksa dks vyx&vyx rkieku ij j[kk tk, lks ifjiFk esa fo|qr /kkjk 

cgus yxrh gSA bls lh cSd izHkko dgrs gSA  

   

Q. Å’ek lapj.k dh fof/k;ksa dks le>kb,\ 50 'kCn 

Q. pkydrk ds vk/kkj ij inkFkksZ ds izdkj\ 50 “kCn 

Q. rkiekih ds fofHkUu izdkjksa dks le>kb,\ 100 “kCn 

Q. rjy vk/kkfjr rkiekih dks le>kb,\ 50 “kCn  

Q. ik;jksehVj ls vki D;k le>rs gS\ 20 o 50 “kCnksa esa  

Q. lfnZ;ksa ds le; esa >hy dh lrg ij cQZ te tkrh gS ysfdu xgjkbZ esa ugha yxrh gS D;ksa\ 50 “kCn  

Q. fof”k’V Å’ek fdls dgrs gS nSfud thou esa blds mnkgj.k crkb,\ 50 “kCn 

Q. xqIr Å’ek fdls dgrs gS\ rFkk blds izdkjksa dks le>kb,\  

Q. fdjpkSQ ds fu;e dks le>kb,\ 20 “kCn 

Q. U;wVu dk “khryu fue; dks le>kb,\ 20 “kCn  

Q. xfeZ;ksa esa ge “osr diM+ksa dk mi;ksx T;knk djrs gS D;ksaa\  

èofu rjaxs o fo|qr pqEcdh; rjax 

rjax %& rjax ,d izdkj dk fo{kksHk gS tks ekè;e ds okLrford ifjorZu ds fcuk xfr djrk gSA  

 rjax ds }kjk ÅtkZ dk LFkkukUrj.k ,d LFkku ls nwljs LFkku ij gksrk gSA  

 rjaxksa dks lkekU;r% nks oxksZ esa foHkkftr fd;k tkrk gSA  

1. ;kaf=d rjaxsa 2. v;kaf=d rjaxsa 
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;kaf=d rjaxs %& os rjaxs ftuds lapj.k gsrq ekè;e dh vko”;drk gksrh gSA  

mnk-& /ofu rjaxs] jLlh ij mRiUu rjaxsA  

;kaf=d rjaxs  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q. vuqizLFk rjaxksa o vuqnSè;Z rjaxks esa varj crkb,\ 50 “kCn 

2. v;kaf=d rjaxs %&  

 os rjaxs ftuds lapj.k gsrq ekè;e dh vko”;drk ugha gksrh gS mUgsa v;kaf=d rjaxs ;k fo|qr pqEcdh; rjaxs dgrs gSA  

 ;s rjaxs fuokZr esa lapfjr gks ldrh gSA  

 ;s rjaxs vuqizLFk rjaxs gksrh gSA  

 bu rjaxksa esa fo|qr {ks=] pqEcdh; {ks= rFkk rjax lapj.k dh fn”kk rhuksa ,d&nwljsa ds yEcor~ gksrh gSA  

vuqizLFk rjaxs  vuqnS/;Z rjaxs  

os rjaxs ftuds lapj.k dh fn”kk 

ekè;e ds d.kksa ds dEiUu dh 

fn”kk ds yacor~ gksrh gSA   

os rjaxs ftuesa rjax lapj.k dh 

fn”kk ekè;e ds d.kksa ds dEiu 

dh fn”kk ds lekarj gksrh gSA    

90°

° 

v 

w 

dEiu  

rjax  

;s rjaxs Bksl esa rFkk nzo dh lrg 

ij mRiUu dh tk ldrh gSA 

;s rjaxs Bksl] nzo rFkk xSl rhuksa 

esa mRiUu dh tk ldrh gSA  

bu rjaxks dk lapj.k Ja`x o xrZ ds 

:Ik esa gksrk gSA 

Eg.  

1. ty dh lrg ij mRiUu rjaxs  

2. jLlh ij mRiUu rjaxsA  

 

  

bu rjaxks dk lapj.k laihMu o 

fojyu ds :Ik esa gksrk gSA 

Eg. /ofu rjaxs] HkwdEi rjaxsA    
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 bu rjaxks dks isx yxHkx izdk”k osx ds cjkcj gksrk gSA [izdk”k dk osx = 3 × 108 m/sec] 

dqN “kCnkoyh  

1. vk;ke (A) %& rjax lapj.k ds nkSjku ekè;e ds d.kksa dk lE;koLFkk ls vf/kdre foLFkkiu vk;ke dgykrk gSA  

 
2. vko`fr (F,n) & rjax lapj.k ds nkSjku izfr lSds.M dEiUuksa dh la[;k vko`fÙk dgykrh gSA  

bldk ek=d gV~Zt (HZ) gksrk gSA  

 

3. rjax nS/;Z %& rjax lapj.k ds nkSjku nks ikl&ikl fLFkr Jàx@xrZ ds chp dh nwjh dks rjaxnS/;Z dgrs gSA  

 

4. rjax osx (V) %& ( ) rjax lapj.k ds nkSjku izfr lSds.M rjax }kjk r; dh xbZ nwjh] rjax osx dgykrh gSA  

rjax osx (V) = vko`fÙk (f,n) × rjaxnSè;Z ( )  

fo|qr pqEcdh; rjaxs 

fo”ks’krk,¡ %&  

 fo|qr pqEcdh; rjaxs vkos”k jfgr gksrh gS blfy,  

 fo|qr {ks= o pqEcdh; {ks= esa vius iFk ls fopfyr ugha gksrh gSA  

 fo|qr pqEcdh; rjaxksa ds lapj.k gsrq ekè;e dh vko”;drk ugha gksrh gSA   

 fo|qr pqEcdh; rjaxs fuokZr esa xfr dj ldrh gSA  

 ;s rjaxs vuqizLFk rjaxs gksrh gSA blfy, budk /kzo.k fd;k tk ldrk gSA  

 fo|qr pqEcdh; rjaxks dh pky@osx izdk”k osx ds cjkcj gksrk gSA  

 fo|qr pqEcdh; rjaxksa esa fo|qr {ks=] pqEcdh; {ks= rFkk rjax lapj.k dh fn”kk rhuksa ,d&nwljs ds yEcor~ gksrs gSA  
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fo|qr pqacdh; rjaxksa ds izdkj%& 

 

1. xkek fdj.ksa %&  

[kkstdÙkkZ & ikWy foykMZ  

rjaxnSè;Z ( ) = 10-14m – 10-11 m 

vko`fÙk = 1019  gV~Zt ls T;knk  

L=ksr =  

• jsfM;ksa lfØ; ukfHkd ds fo?kVu ls  

• ukfHkdh; vfHkfØ;ksa ls 

mi;ksx &  

1. dssalj ds mipkj esa  

2. fo”ks’k rRoksa dh igpku djus esa  

 xkek fdj.kksa dk rjaxnSè;Z de gksus ds dkj.k budh ÅtkZ] vko`fÙk rFkk Hksnu {kerk vf/kd gksrh gSA  

2.  ,Dl js %&  

 [kkstdÙkkZ & jksUtu 

 rjaxnSè;Z ( ) & 10-11 eh- & 10-8 eh- 

 vko`fÙk & 1014 – 1019  gV~tZ  

 L=ksr & /kkrq dh lrg ij mPp ÅtkZ ds bysDVªkWuksa dh cSNkj djds mRiUu dh tkrh gSA  

 mi;ksx &  

1. fpfdRlk {ks= esa  

2. dsalj ds mipkj esa  

3. rkjksa ds eè; xSlh; cknyksa dk irk yxkus esa  

   3. ijkcSaxuh fdj.ks %& 

 [kkstdÙkkZ & tkWu jhVj  

 rjaxnS/;Z ( ) & 10-8 eh- & 10-7 eh- (400nm) 

 vko`fÙk & 1017 HZ – 1015 HZ 
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L=ksr & lw;Z ds leku mPp rki fudk;ksa lsA  

 mi;ksx %&  

1. cSsDVhfj;k dks u’V djus esa fd;k tkrk gSA  

2. ty dk “kq)hdj.k] e”khuksa dh lQkbZ] “kYi midj.kksa dks  

3. folaØfer djuk vkfnA  

4. QksVks bysDVªhd izHkko  

5. bysDVªhd fMLpktZ mRiUu djus  

6. cxZyj vykeZ esa  

7. ¶yksjksesaV V~;wc esa  

8. vka[kksa dh ysfld ltZjh esa  

9. xeZ rkjksa dk vè;;u djus esa vkfnA  

4. n`”; rjaxs %&  

[kkstdrkZ & U;wVu  

rjaxnSè;Z & 9.9×10-7 – 7.8 × 10-7 m (400 nm – 700 nm) 

vko`fÙk & 7.5 × 1014 HZ – 4.3 × 1014 HZ 

L=ksr & n`”; fofdj.kksa dk mRltZUk rFkk ifjorZu djus okyh oLrqvksa lsA tSls & cYc] nhid vkfnA  

mi;ksx &  

1. oLrqvkas dks ns[kus esaA  

2. ystj fuekZ.k esaA  

5. vojDr rjaxs %&  

[kkstdÙkkZ & gj”kSy  

rjaxnSè;Z & 7.8 × 10-7 eh- (700 nm)- 10–3 m 

vko`fÙk & 1012 – 1014 HZ 

L=ksr & os oLrq,¡ ftudk rkieku 3000 dsfYou rd gks muls fofdj.kksa ds :Ik esa mRltZuA  

mi;ksx &  

1. QksVksxzkQh esa  

2. MkVk gLrkukUrj.k djus esa  

3. Lqnwj laosnu  

4. ekalisf”k;ksa esa f[kapok gksus ij fQft;ksFkSjsih ds nkSjku  

5. lksyj okWVj fgVj  

6. lksyj dqdj esa  

7. eksle dk iwokZuqeku  

8. jsfM,Vj esa  

9. i`Foh dks xeZ j[kus esa  

10. bUÝkjsM fMVsDVj esa  

6. lw{e rjaxs &  

[kkstdÙkkZ & gV~Zt  

Rkjax nSè;Z & 10–3 eh- & 1 eh- ;k 0.1 eh-  

vko`fÙk & 108 HZ & 1011HZ 

L=ksr & fo”ks’k fuokZr V~;wCk ¼vkWflysfVax ifjiFk½ }kjk  

mi;ksx &  

1. Vh-oh 

2. eksckby  

3. okbesDl  
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4. ekbØksoso esa Hkkstu idkus gsrq ¼ikuh ds v.kq dks xeZ djds½ 

5. jMkj esa ok;q;kuksa ds usohxs”ku gsrqA  

6. okguksa rFkk fØdsV dh ckWy dh xfr ekius gsrqA  

RADAR %& Radio Detection and Ranging  

[kkstdrkZ & ;ax o Vsyj  

fl)kUr &ijkorZu  

mi;ksx &  

1. “kgj esa ok;q;kuksa ds usohxs”ku gsrqA  

2. okguksa o fØdsV xasn dh xfr ekius esaA  

7. jsfM;ks rjaxs %&  

[kkstdrkZ & ekjdksuh  

rjaxnSè;Z & 0.1 ;k 1 eh- & 104 eh- 

vko`fÙk & 109 HZ ls de  

L=ksr & pkyd rkj esa Rofjr xfr ls pyus okys vkos”k }kjkA  

mi;ksx &  

1. eksckby  

2. jsfM;ksa  

3. Vh-oh-  

4. NMR & MRI  

5. RADAR  

èofu rjaxs 

 ;s rjaxs ,d izdkj dh ;kaf=d rjaxs gksrh gS ftUgsa lapj.k gsrq ekè;e dh vko”;drk gksrh gSA  

 ;s rjaxs vuqnSè;Z rjaxs gksrh gS rFkk Bksl] xSl o nzo eas lapfjr gks ldrh gSA  

 ;s rjaxs fdlh Hkh oLrq esa daiu ds dkj.k mRiUu gksrh gSA  

vko`fÙk ds vk/kkj ij /ofu rjaxks ds izdkj%& 

vko`fÙk ds vk/kkj ij èofu rjaxs rhu izdkj dh gksrh gS &  

 

 
 

 

 

 

 

 

voJO; JO; ijkJO; 
• vko`fr &  20 gV~Zt ls de  

• euq’; ugha lqu ldrsA dqÙks] 

gkFkh] [kjxks”k] phaVh }kjk JO; 

• HkwdEi ds nkSjku mRiUu rjaxs  

vko`fÙk&  20HZ – 20000 km 
• euq’; lqu ldrs gSA  

vko`fÙk &  20 HZ ls T;knk  
euq’; ugha lqu ldrkA dhV] 

pedknM+] dqÙks] MksyfQu vkfn }kjk 

JO; 
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ijkJO; rjaxs %&  

 loZizFke xkYVu us ijkJe /ofu rjaxksa dks mRiUu fd;k FkkA  

 fofHkUu izdkj ds fØLVy DokVZ~t] ysMftjdksusV esa fo|qr /kkjk izOkkfgr djds mUgsa mRiUu fd;k tk ldrk gSA  

 

 

 

 

 

mi;ksx %&  

1. fpfDRlk {ks= esa & lksuksxzkQh  

2. tgktksa esa lksukj ra= }kjk leqnz dh xgjkbZ o fge “kSykas dk irk yxk;k tkrk gSA  

3. ok;qeaMy esa fLFkr dksgjs dh ek=k dks de djds foekuksa dks lqjf{kr mrkjus esa iz;ksx fd;k tkrk gSA  

4. thok.kqvksa dks u’V djus esa  

5. egaxs diM+ksa] ?kfM+;k¡ rFkk e”khuksa dh lQkbZ esa budk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

6. pexknM+ }kjk jk=h fopj.k esa A  

7. dqÙkksa esa izf”k{k.k @ Vsªfuax nsus esa ¼xkWYVu lhVh esa½ 

8. MkWyfQu }kjk f”kdkj djus esa A  

SONAR & Sound Navigation & Ranging  

[kkstdrkZ & ikWy ySafXou  

fl)kUr & ijkorZu  

mi;ksx & tgktksa o iuMqfCCk;ksa esa leqnz dh xgjkbZ o fge “kSyksa dk irk yxk;k tkrk gSA 

Que. vko`fr ds vk/kkj ij èofu ds izdkj fyf[k,\ 50 “kCn  

Que. ijkJO; èofu rjaxksa ds mi;ksx fy[kksa\ 50 “kCn  

èofu dh pky %& èofu ,d ;kaf=d rjax gS blds fy, ekè;e dh vko”;drk gksrh gSA fHkUu&fHkUu ekè;eksa esa èofu dh 

pky vyx&vyx gksrh gSA  

èofu dh pky izR;kL;rk ,oa ?kuRo ij fuHkZj djrh gSA  

V = √
𝐸

𝑑
 

tgk¡ &  E = Elasticity ¼izR;kLFkrk½ 

  d = density ¼?kuRo½ 

 

izR;kLFkrk %& 

 izR;kLFkrk c<+us ds lkFk èofu dh pky c<+rh gSA  

 Bksl dh izR;kLFkrk lcls vf/kd gksrh gS rFkk xSl dh izR;kLFkrk lcls de gksrh gS blfy,  

V Bksl >  V nzo > V xSal  

?kuRo %& ?kuRo c<+us ds lkFk /ofu dh pky de gksrh gSA  

/ofu dh pky = 
1

√𝑑
 

fo|qr /kkjk dEiu  

20 K HZ ls T;knk 

       | 

ijkJO; /ofu 

 

  

fdLVy  
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 de ?kuRo okyh ue ok;q esa /ofu dh pky vf/kd ?kuRo okyh “kq’d ok;q dh rqyuk eas vf/kd gksrh gSA blh dkj.k o’kkZ 

_rq es nwj rd lqukbZ nsrk gSA ysfdu xzh’Ek _rq esa nwj rd lqukbZ ugha nsrk gSA  

[“kq’d ok;q dk ?kuRo > ue ok;q dk ?kuRo] 

Que. /ofu dh pky dks izHkkfor djus okys dkjdksa dks crkb,\ 50/100 “kCn  

Rkkieku%& rkieku c<+us ds lkFk /ofu dh pky c<+rh gSA  

/ofu dh pky = √𝑇  

1°C ↑ & 0.6 m/s 

nkc %& nkc dk /ofu dh pky esa dksbZ izHkko ugha gksrk gSA  

gok %& gok ds dkj.k /ofu dh pky c<+ ;k ?kV ldrh gSA  

(lekUrj fn”kk esa)  → gok 

     /ofu dh pky  

   → /ofu 

¼foifjr fn”kk esa½  → gok 

     /ofu dh pky  

    /ofu  

/ofu ds y{k.k 

 /ofu dk og y{k.k ftlls /ofu ds /kheh ;k rst gksus dh igpku dh tkrh gSA  

 /ofu dh rhozrk vk;ke ij fuHkZj djrh gSA  

I = A2 

 vk;ke c<+us ds lkFk /ofu dh rhozrk c<+rh gSA  

 /ofu dh rhozrk dks Msfloy (dB) esa ekik tkrk gSA  

 Sound Reading Miter }kjk /ofu dk ekiu fd;k tkrk gSA  

izcyrk & 10 10g10 (
𝐼

𝐼𝑜
) 

I = /ofu dh rhozrk  

Io = 10-12    Walt 

      m2 

 ,dakd le; esa 1 ,dkad {ks=Qy ls xqtjus okyh /ofu dh ÅtkZ /ofu dh rhozrk dgykrh gSA  

QqllqlkgV (Whisper) & 15 -20 dB 

Ekuq’; & 30-60 dB 

D.J. & 90 dB  

Misside launch – 170dB 

Train – 100 Db  

Rocket – 200dB 

 WHO ds vuqlkj /ofu iznq’k.k & > 80dB 

 dku esa nnZ & >120dB 

 dku ds inksZa dk QVuk & > 160 Db 
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Residencial Area      okf.kfT;d {ks= 

 

 

 

 

 

     “kkar {ks= esa      vkS|ksfxd {ks= 

 

 

 

 

 

2. /ofu dk rkjRo %& 

 /ofu dk og y{k.k ftlls mlds irys o Hkkjh gksus dk irk yxk;k tkrk gSA   

 /ofu ds rkjRo dk eku vko`fÙk ij fuHkZj djrk gSA  

efgyk&vko`fÙk  & rkjRo  & iryh  

vkneh &vko`fÙk   & rkjRo  & Hkkjh  

 3.  /ofu dh xq.koÙkk %&  

 Leku vk;ke ,oa vko`fÙk dh /ofu rjaxksa eas foHksn mudh xq.koÙkk ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSA  

/ofu rjaxksa dk ijkorZu %& 

 tc /ofu rjax fdlh vU; ekè;e dh lrg ls Vdjkdj iqu% mlh ekè;e esa ykSV vkrh gS rks mls /ofu dk ijkorZu 

dgrs gSA  

 /ofu ds ijkorZUk gsrq cM+h ijkorZd lrg dk vkdkj cM+k gksuk pkfg, D;ksafd /ofu dk rjaxnS/;Z vf/kd gksrk gSA  

vuqj.ku (Reverberation)  

 tc fdlh can gkWy esa /ofu dks mRiUu fd;k tkrk gS rks gkWYk dh nhokjsa NÙks o Q”kZ ls /ofu ds cgqr ifjorZu ds dkj.k 

/ofu dqN le; ds fy, gkWy esa Bgj tkrh gS vkSj xqat mRiUu djrh gSA bls gh /ofu dk vuqj.k dgk tkrk gSA  

 cknyksa dh xM+xM+kgV bldk mnkgj.k gSA  

 flusek ?kjksa esa vuqj.ku ls cpus gsrq &  

1. nhokjksa ij eksVs&eksvs ijns yxk, tkrs gSA  

2. Q”kZ ij dkyhu fcNk;k tkrk gSA  

3. Nr dks [kqjnjk j[kk tkrk gSA  

izfr/ofu %& ijkorZu ds ckn lqukbZ nsus okyh /ofu dks izfr/ofu dgrs gSA  

 

 

 

fnu       jkr 

 

55dB        45dB 

 

 

fnu       jkr 

 
65dB        55dB 

 

 

fnu       jkr 

 

50dB         40dB 

 

 

fnu       jkr 

 
75dB        65dB 
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izfr/ofu ds fy;s “krsZ &  

i. okLrfod /ofu o ijkorZd /ofu ds eè; de ls de 0.1 lSds.M dk le; varjky gksuk pkfg,A  

ii. L=ksr@Jksrk rFkk ijkorZd lrg ds eè;e de ls de 17 ehVj nwjh gksuh pkfg,A  

iii. ijkorZd lrg cM+h gksuh pkfg,A  

 LVs;ksLdksi /ofu ds ijkorZUk ds fl)kUr ij dk;Z djrk gSA  

/ofu rjaxksa dk viorZu  

 tc /ofu rjax ,d ekè;e ls nwljs ekè;e esa izos”k djrh gS rks vius iFk ls fopfyr gks tkrh gS bls /ofu dk 

viorZUk dgrs gSA  

 

 tc l?ku ek/;e ls fojy ek/;e esa tkrh gS rks vfHkyac ls nwj gV tkrh gS vkSj tc fojy ek/;e ls l?ku ek/;e esa 

vkrh gS rks vfHkyac dh vksj >qd tkrh gSA  

 viorZu ds dkj.k gh /ofu fnu ds ctk; jkr dks nwj rd lqukbZ nsrh gSA  

/ofu dk O;fDrdj.k  

 tc vk;ke ,oa vko`fÙk dh nks /ofu rjaxs] fdlh fcUnq ij feyrh gS rks ml fcUnq ij /ofu ÅtkZ dk iqufoZrj.k gksrk gS 

bls /ofu dk O;fDrdj.k dgrs gSA  

/ofu ds O;fDrdj.k esa nks fLFkfr;k¡ gksrh gSA  

1. laiks’kh   2. fouk”kh O;fDrdj.k  

1. laiks’kh O;fDrdj.k%& 

 tc leku vk;ke ,oa vko`fÙk fd nks rjaxs ,d gh dyk esa fdlh fcUnq ij feyrh gS rks mldk vk;ke c<+ tkrk gS rFkk 

mldh rhozrk vf/kdre gksrh gSA  
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2. fouk”kh O;fDrdj.k %& tc leku vk;ke ,oa vko`fÙk dh nks rjaxs foifjr dy esa ,d gh fcUnq ij feyrh gS rks 

mldk vk;ke ?kV tkrk gS rFkk rhozrk U;wure gksrh gSA 

  
= rhozrk U;wure  

 mnkgj.k %&  

1. ik.Mky eas fdlh LFkku ij /ofu dh rhozrk vf/kdre gksrh gS vkSj fdlh LFkku ij U;wure gksrh gSA  

2. leqnzksa esa muds LFkkuksa ij /ofu dh rhozrk U;wure gksrh gS blfy, Silence Zone curs gSA  

3. jsfM;ksa esa /ofu dh rhozrk fdlh LFkku ij de rks fdlh LFkku ij vf/kd gksrh gSA  

vuqukn %& tc dksbZ fi.M eqDr :I ls nksyu dj jgk gS rFkk ml ij leku vko`fÙk ls ckY; cy vkjksfir fd;k tk, rks 

ml fi.M dk vk;ke c<+ tkrk gS bls vuqukn dgrs gSA  

 /ofu dh rjaxs eqDr :Ik ls nksyu djus okys fi.M esa vuqukn djrh gSA  

mnk-&  

1. jsfM;ksa vuqukn ds fl)kUr ij dk;Z djrk gSA  

2. lSfudksa dks iqy ij dne ls dne u feykdj pyus dh lykg nh tkrh gSA  

3. rkulsu ds laxhr ds dkj.k dkap dk iVdukA  

4. fdMuh LVksu dks rksM+us gsrq vuqukn dke esa fy;k tkrk gSA  

MkWIyj izHkko %& tc /ofu ds L=ksr ,oa Jksrk ds eè; lkis{k xfr gks rks Jksrk dks /ofu dh vko`fÙk cnyrh gqbZ izrhr gksrh 

gSA bls MkWIyj izHkko dgrs gSA  

 

 ;fn nksuksa ds chp nwjh c<+rh gS rks vko`fÙk de gksrh gS tcfd nwjh de gksrh gS rks vko`fÙk c<+rh gSA  

mnk-& jMkj MkWIyj izHkko ds vk/kkj ij gh foeku dh xfr dk fu/kkZj.k djrk gSA  

 izdk”k rjaxksa esa MkWIyj izHkko ns[kk tkrk gSA  

 iz;ksx”kkyk esa rkjs ls izkIr izdk”k dk foLFkkiu ;fn csaxuh jax dh vksj gks jgk gS rks og rkjk i`Foh dh vksj xfr dj 

jgk gSA  
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 ;fn rkjs ls izkIr izdk”k dk foLFkkiu ;fn yky jax dh vksj gks tkrk gS rks og rkjk i`Foh ls nwj xfr dj jgk gSA  

 

/ofu dk foorZu %&  

 /ofu dk og xq.k ftlds dkj.k og vojks/k lrg ds fdukjs ls eqM+dj fofHkUu fn”kkvksa esa xeu djrh gSA bls /ofu dk 

foorZu dgrs gSA  

mnk-& lM+d ij pyrh gqbZ xkM+h dh vkokt dejsa esa cSBsa O;fDr dks lqukbZ nsukA  

Mach Number @eSd la[;k %& 

 fdlh oLrq dh pky o /ofu dh pky ds vuqikr dks eSd la[;k dgrs gSA  

eSd la[;k =  oLrq dh pky  

    /ofu dh pky  

;fn eSd la[;k < 1 & lclksfud pky & mnk- fuHkZ; felkby  

eSd la[;k > 1 & lqij lksfud pky & mnk-& czãksl & 2 

eSd la[;k > 5 & gkbij lksfud pky   

izdk”k 
 izdk”k og ckg~; dkjd gS tks oLrqvksa dks gekjh vka[kks ds fy, n`”; cukrk gSA   

 izdk”k fo|qr pqEcdh; rjax gS ftldk rjaxnSè;Z 3.9 × 107 m ls 7.8 × 10m gksrk gSA  

izdk”k dh izÑfr 

 izdk”k ds dqN xq.k tSls ijkorZUk viorZu O;fDrj.k vkfn dh O;k[;k rjax fl)kUr ls gksrh gS vkSj dqN xq.k tSls izdk”k 

fo|qr izHkko dh O;k[;k d.k fl)kUr ls gksrh gSA  

izdk”k & rjax] d.k  

izdk”k dh pky  

 izdk”k ,d fo|qr pqEcdh; rjax gS blfy;s fuokZr esa bldh pky lokZf/kd gksrh gS tks 3 × 108 m/s 

 izdk”k dh pky ek/;e ds vuqlkj cnyrh gSA  

 izdk”k dh pky ek/;e ds viorZukad ij fuHkZj djrh gSA  

viorZukad &  fuokZr esa izdk”k dh pky  

   ek/;e esa izdk”k dh pky  

 ok;q esa izdk”k dh pky fuokZr ls 0.03% de gksrh gSA  

 ty esa izdk”k dh pky & 2.25 × 108 m/s 

 dkap esa izdk”k dh pky & 2 × 108 m/s  
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izdk”k dk ijkorZu  

 
 tc izdk”k rjax fdlh ek/;e dh lrg ls Vdjkdj iqu% mlh ekè;e esa ykSV vkrh gS rks mls izdk”k dk ijkorZu dgrs 

gSA  

 izdk”k dk ijkorZu 2 izdkj dk gksrk gSA  

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fu;fer ijkorZu  vfu;fer ijkorZu  

2 izdkj 

fu;fer ijkorZu  fu;fer ijkorZu  

tc izdk”k dh fdj.k fdlh lery 

ls Vdjkdj ,d fuf”pr fn”kk esa 

mlh ek/;e esa ykSaV tk, rks mls 

fu;fer ijkorZUk dgrs gSA  

tc izdk”k dh fdj.k fdlh [kqjnjh 

lrg ls Vdjkdj mlh ek/;e esa 

vfuf”pr fn”kk esa ykSV tk, rks mls 

vfu;fer ijkorZu dgrs gSA  
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ijkorZu ds fu;e %&  

1. vkifrr fdj.k ijkofrZr fdj.k o vfHkyac rhuksa ,d gh ry esa fLFkr gksrs gSA  

2. vkiru dks.k dk eku ijkorZu dks.k ds cjkcj gksrk gSA  

Li = Lr  

 mnk-&  

 niZ.k ijkorZu ds fl)kUr ij dk;Z djrk gSA  

 jaxksa dk igpkuk tkukA  

 oLrqvksa dk fn[kkbZ nsukA 

  

izdk”k dk viorZu  

 

 tc izdk”k fdj.k fdlh ,d ikjn”khZ ek/;e ls nwljs ek/;e esa izos”k djrh gS rks vius iFk ls fopfyr gks tkrh gSA bls 

izdk”k dk viorZu dgrs gSA  

 tc izdk”k fdj.k fojy ek/;e ls l?ku ek/;e esa izos”k djrh gS rks vfHkyEc dh vksj eqM+ tkrh gSA  

 tc izdk”k fdj.k l?ku ek/;e ls fojy ek/;e esa izos”k djrh gS rks vfHkyac ls nwj tkrh gSA  

 tc izdk”k dk viorZu izdk”k dh vyx&vyx ek/;eksa esa vyx&vyx pky ds dkj.k gksrk gSA  

 viorZu ds nkSjku izdk”k dh rjaxnS/;Z pky] rhozrk esa ifjofrZr gksrk gS ysfdu vko`fÙk esa ifjorZUk ugha gksrk gSA  

viorZUk ds fu;e  

1. vkifrr fdj.k viofrZr fdj.k o vfHkyac ,d gh ry eas fLFkr gksrs gSA  

2. fdlh dks fuf”pr ek/;eksa ds fy, vkifrr dks.k dh T;k o viorZu dks.k dh T;k ds chp ,d fuf”pr vuqikr 

gksrk gSA 

sin 𝑖

sin 𝑟
=

𝑢2

𝑢1
 = fu;e 

bls Lusy dk fu;e dgrs gSA  

mnk-  

1. rkjksa dk fVefVekuk  

2. ikuh esa j[kh ?kM+ dk eqM+k gqvk fn[kkbZ nsukA  

3. lw;ksZn; gks us ls yxHkx 2 feuV igys rFkk lw;kZLr ds yxHkx 2 feuV i”pkr~ lw;Z dk fn[kkbZ nsukA  
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iw.kZ vkUrfjd ijkorZu  

 

1. tc izdk”k l?ku ek/;e ls fojy ek/;e eas tkrh gS rks vfHkyEc ls nwj gV tkrh gSA 

2. ;fn vkifrr dks.k dk eku c<+k;k tk, rks viofrZr dks.k dk eku Hkh c<+rk gS rFkk ,d fuf”pr vkifrr dks.k ij 

viofrZr dks.k dk eku 90° gks tkrk gS bl viofrZr dks.k dks Økafrd dks.k dgrs gSA  

3. tc vkifrr dks.k dk eku ØkfUrd dks.k ls vf/kd gks rks izdk”k dk viorZu u gksdj vkarfjd ijkorZu gksrk gS] bls 

gh izdk”k dk iw.kZ vkUrfjd ijkorZu dgrs gSA  

iw.kZ vkUrfjd ijkorZu   

1. izdk”k dk l?ku ek/;e ls fojy ekè;e esa xeu gksuk pkfg,A  

2. vkifrr dks.k dk eku ØkfUrd dks.k ls vf/kd gksuk pkfg,A  

Li > Lc   

mnk-  

1. ghjs dk Økafrd dks.k 24° de gksrk gS] blhfy, ghjs esa iw.kZ vkUrfjd ijkorZu dh ?kVUkk gksrh gS ftlls og 

pedrk gSA  

2. pVds gq, dkap dk pedukA  

3. jsfxLrku esa efjfpdk dk cuukA  

4. izdk”k rURkq  

 ,aMksLdksih blh fl)kUr ij vk/kkfjr  

 Ikuh esa gok ds cqycqys dk pedhyk fn[kukA  

izdk”k dk o.kZ fo{ksi.k  

 tc izdk”k dh fdj.k fizTe ls xqtjrh gS rks lkr jaxksa esa foHkDr gks tkrh gSA  

 bu 7 jaxks ds leqg dks o.kZØe dgrs gS rFkk bl ?kVuk dks izdk”k dk o.kZ fo{ksi.k dgrs gSA  

 
 bUnz/kuq’k dk cuuk o.kZ fo{ksi.k dk mnkgj.k gSA  

 bl nkSjku ckfj”k dh cqUn fizTe dh rjg O;ogkj@dk;Z djrh gSA  
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bUnz/kuq’k 

 

 

 

 

 

izdk”k dk izdh.kZu  

 tc izdk”k dh fdj.k ok;qeaMy esa izos”k djrh gS rks ok;qeaMy esa mifLFkr lw{e d.k tSls & /kwy] ok;q ds d.k vkfn ls 

Vdjkdj fofHkUu fn”kkvksa esa Qasy tkrh gS bls izdk”k dk izdh.kZu dgrs gSA  

       

 pwafd cSaxuh rjax dk rjaxnS/;Z lcls deZ gksrk gS vr% bldk izdh.kZu lokZf/kd gksrk gS ,oa yky rjax dk rjaxnS/;Z 

vf/kd gksrk gS vr% izdh.kZu de gksrk gSA  

izdh.kZu 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

mnkgj.k &  

 vkdk”k dk uhyk fn[kkbZ nsukA  

 pUnzek ;k ok;qeaMy jfgr txg ls vkdk”k dk dkyk fn[kkbZ nsukA  

izkFkfed bUnz/kuq’k f}rh;d bUnz/kuq’k 

blesa 2 ckj viorZu o 1 

ckj ijkorZu gksrk gSA  
blesa 2 ckj ijkorZu o 2 

ckj viorZu gksrk gSA   

yky  

cSaxuh  
cSaxuh  

yky 

jSys izdh.kZu  jeu izdh.kZu ¼jeu izHkko½ 

okLrfod izdk”k rjax o 

izdhf.kZr izdk”k rjad ds 

rjaxnS/;Z cjkcj gksrs gSA   

izdh.kZu izdk”k rjax dk rjaxnS/;Z 

okLrfod izdk'k rjaxnS/;Z ls vf/kd 

gksrk gSA D;ksafd ÅtkZ dk dqN Hkkx 

d.k }kjk VDdj ds nkSjku vo”kksf’kr 

dj fy;k tkrk gSA     
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 lw;ksZn; o lw;kZLr ds le; lw;Z dk yky fn[kkbZ nsukA  

 jksM+ ykbV esa :dus dks flXuy yky gksrk gSA  

jeu izHkko &  

28 Qjojh] 1928 

Ukscy iqjLdkj & 1930 

jk’Vªh; iqjLdkj fnol & 28 Qjojh  

izdk”k dk O;fDrdj.k 

 tc leku vk;ke ,oa vko`fÙk dh nks rjaxs fdlh fcUnq ij feyrh gS] rks fdlh fcUnq ij rhozrk c<+ tkrh gS rFkk fdlh 

fcUnq ij rhozrk ?kV tkrh gS rks bls izdk”k dk O;fDrdj.k dgrs gSA  

 bldh O;k[;k ;ax us dh FkhA  

 leku dyk esa izdk”k fdj.ksa feyus ij izdk”k dh rhozrk c<+ tkrh gS rFkk foifjr dyk esa feyus ij izdk”k dh rhozrk 

/kV tkrh gSA  

mnkgj.k&  

 ty dh lrg ij dsjkslhu Mkyus ij lrg dk jaxhu fn[kkbZ nsukA  

 lkcqu ds cqycqys dk jaxhu fn[kkbZ nsukA  

/kqzo.k (Polarisation) 

 

v/kzfor izdk”k      iksysjkbV   /kzqfor izdk”k 

 

 

 

 

 izdk”k dks /kzqfor djus ds fy;s ikWysjkbM dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 ikWysjkbM dk fuekZ.k gjisFkkbV o ukbVªkstu lwyyksl ls gksrk gSA  

 ikWysjkbM dh lgk;rk ls izdk”k dh pdkpkSa/k dks de fd;k tkrk gSA  

 ikWysjkbM dk iz;ksx okguksa ds dkap esa o 3-D p”esa esa fd;k tkrk gSA  

 /kqzo.k dsoy vuqizLFk rjaxksa esa gh fd;k tkrk gSA  

mi;ksx %&  

1. Okkguksa o ok;q;kuksa dh f[kM+fd;ksa esaA  

2. Okguksa dh gSM ykbVksa esa  

tc fo?kqr {ks= rjax lapj.k 

dh fn”kk ds yEcor lHkh 

fn”kkvksa esa lapj.k djrk gSA  

tc fo|qr {ks= rjax lapj.k 

dh fn”kk ds yEcor ,d gh 

nh”kk esa lapj.k djsaA    
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3. 3D p”esa esa  

niZ.k %&  

 fdlh Hkh “kh”ks dh ,d lrg ij Zno ikjk] pk¡fn vkfn dk ysi dj fn;k tkrk gS] rks og niZ.k dgykrk gSA  

 niZ.k izdk”k dk ijkorZu djrk gSA  

 niZ.k 2 izdkj dk gksrk gSA  

1. lery niZ.k  

2. xksyh; niZ.k  

1. lery niZ.k %&  

 
izfrfcEc & vkHkklh] lh/kk] leku vkdkj] leku nwjh] ik”oZ mYVk 

 ;fn dksbZ O;fDr V osx ls niZ.k dh vksj xfr djrk gS] rks mldk izfrfcEc 2V osx ls xfr djrk gqvk izrhr gksrk gSA  

 fdlh O;fDr dks viuk iw.kZ izfrfcEc izkIr djus gsrq O;fDr dks viuh yackbZ dk de ls de vk/kh yackbZ dk niZ.k gksuk 

pkfg,A  

h 
𝐻

2
 

H – O;fDr dh Å¡pkbZ  

h – niZ.k dh Å¡pkbZ  

 izfrfcEcksa dh la[;k niZ.k ds eè; ds dks.kksa ij fuHkZj djrh gSA  

izfrfcEcksa dh la[;k = n 

360
1

 
−  

, if 
360


 & le; la[;k  

360 
  

, if 
360


 - fo’ke la[;k  

 

mi;ksx  

 ?kjksa esa mi;ksx eas fy;k tkus okyk niZ.k  

 Ckgq:in”khZ Kelidoseope esa  

 isjh LdkWi & cadj eas cSBk gqvk lSfud lrg ij gksus okyh xfrfof/k;ksa ij fuxjkuh j[krk gSA  
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xksyh; niZ.k %& ;s 2 izdkj ds gksrs gS &  

a. vory niZ.k (Concave) 

b. mÙky niZ.k (Convex) 

 

a. vory niZ.k %&  

 

 vory niZ.k dh ijkorZd lrg vanj dh vksj /kalh gksrh gS rFkk ckgjh lrg ij ysi fd;k tkrk gSA  

 ;g niZ.k vuUr ls vkus okyh izdk”k fdj.kksa dks QksDl fcUnq ij dsUnzhr djrk gS blfy;s bls vfHklkjh niZ.k 

(Converging mirror) dgrs gSA  

 

S.no foEc dh fLFkfr  izfrfcEc dh fLFkfr Xkq.k 

a. 
b. 
c. 
d. 
e. 
f 
 

¼vuUr½ ij  

vuar o dsUnz ds e/; 

dsUnz ij  

C o F ds e/; 

F ij  

F o Pole ¼niZ.k½ ds 
e/; 

Qksdl ij  

C o F ds chp  
dsUnz ij  

C o vuUr ds e/; 

vuUr ij  

niZ.k ds ihNs  

fcUnq 

okLrfod mYVk o NksVk 

okLrfod] mYVk] leku 

vkdkj 

okLrfod mYVk o cgqr cM+k 

vkHkklh] lh/kh cMh  

 

vory niZ.k ds mi;ksx &  

i. okguksa dh gSMykbV o lpZykbV esa  

ii. vka[k] dku] ukd] xyk fo”ks’kK MkWDVj cM+k izfrfcEc izkIr djus ds fy;s vory niZ.k dk iz;ksx dgrs gSA 
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iii. <k<+h cukus ds niZ.k esaA  

iv. Lksyj dwdj esa izdk”k dks dsfUnzr djus esa  

mÙky niZ.k  

 

 ijkorZd lrg & mHkjh gqbZA  

 bl ij vuUr ls vkus okyh izdk”k fdj.kksa dks lHkh fn”kkvksa esa QSyrk gS blfy;s bls vilkjks niZ.k dgrs gSA  

izfrfcEc & vkHkklh] lh/kk o NksVk  

 

mÙky niZ.k ds mi;ksx  

1. izdk”k dks jksbykbVksa esa QSykus gsrqA  

2. okguksa ds lkbM niZ.k esaA  

3. ikfdZax niZ.k esa  

4. ATM esaA  

ySal %&  

 ;g xksyh; lrg tks izdk'k ds viorZu gsrq ek/;e miyC/k djokrk gSA  

 ySal dkap o IykfLVd ds cus gksrs gSA  

 ySal dk iz;ksx lw{en”khZ esa fd;k tkrk gSA   

ySal 2 izdkj ds gksrs gS &  

1. mÙky ySal  2. vory ySal  

ySal 

 

 

 

mÙky ySal  vory ySal  

vfHklkjh ySal   vilkjh ySal  
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ySal dh {kerk %& 

 ySal }kjk izdk”k dks eksM+uk ySal dh {kerk dgykrh gSA  

 ySal dh {kerk mlds QksDl nwjh ds O;qRØekuqikrh gksrh gSA  

P = 
1

( )F Meter
 

 ySal dh {kerk dk ek=d & Mk;IVj (D) 

 mÙky ySal dh lerk & /kukRed  

 vory ySal dh {kerk & _.kkRed  

Eg. ;fn fdlh ySal dh Qksdl nwjh 25CM gS rks mldh {kerk fdruh gksxhA  

1 1 100
4

( ) 25 25
P D

F Meter
= = = =  

niZ.k lw= - 
1 1 1

v u f
+ =  

ySal lw= & 
1 1 1

v u f
+ =   

v – izfrfcEc dh niZ.k ls nwjh    v – izfrfcac dh ySal ls nwjh  

u- fcEc dh niZ.k ls nwjh     u- fcEc dh ySal ls nwjh  

f = Qksdl nwjh      f – Qksdl nwjh  

vko/kZu & izfrfcEc dh Å¡pkbZ                     vko/kZu& izfrfcEc dh Å¡pkbZ  

  fcEc dh Å¡pkbZ       fcEc dh Å¡pkbZ 

v
m

u
=      

v
m

u
=      

fLFkj ,oa /kkjk oS|qfrdh 

vkos”k %& tc Hkh nks oLrqvkas dks vkil esa jxM+k tkrk gS rks oLrq,¡ fo|qre;h gks tkrh gS oLrqvksa esa ;s xq.k vkos”k mRiUu 

gksus ds dkj.k vkrk gS ftlds dkj.k os fdlh nwljh oLrq dks viuh vksj vkdf’kZr djrh gSA  

;k 

 vkos”k fdlh oLrq ;k d.k dk og xq.k gS ftlds dkj.k d.k ;k oLrq fo|qr cy vkSj pqEcdh; {ks= dk vuqHko djrs gS 

;k fo|qr cy o pqEcdh; cy mRiUu djrs gSA  

 vkos”k nks izdkj ds gksrs gS 

1. /kukos”k    2. _.kos”k  

 

izfrfcEc & okLrfod] mYVk  izfrfcEc & vkHkklh] lh/kk  
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vkos”k 

 

 

 

 

 

 

P < e         e > p  

bUgsa nkrk dgrs gSA        _.kkos”k xzkgh gksrs gSA  

 

 

 

 vkos”k dk ek=d dwyke gksrk gSA  

1 izksVksu & + 1.6 × 10-19 dwyke (/kukos”k) 

1 bysDVªkWu & – 1.6 × 10-19 dwyke (_.kkos”k) 

1 U;wVªksu = 0  

vkos”k ds izokg ds vk/kkj ij inkFkZ ds izdkj 

1. pkyd %& os inkFkZ ftuesa vkos”k dk izokg dk vklkuh ls gksrk gS mUgsa pkyd dgrs gSA  

tSls %& /kkrq & pkanh (Ag) dkWij (cu) lksuk (Au), Al  

v/kkrq & xzsQkbV  

ekuo “kjhj] vEyh; ty  

2. dqpkyd %& os inkFkZ ftuesa vkos”k dk izokg ugha gksrk gS] mUgas dqpkyr dgrs gSA 

tSls %& ydM+h] IykfLVd] jcj] ghjk] vklqr tyA  

3. v)Z pkyd %& os inkFkZ ftuesa pkyd o vpkyd nksuksa ds xq.k gksrs gS] mUgsa m)Zpkyd dgrs gSA  

tSls %& flfydkWu (si) tesZfu;e (Ge) 

 rkieku c<+kusa ij v)Zpkyd dh pkydrk c<+rh gSA  

 v)Zpkydksa esa v”kqf);k¡ feykus ij pkydrk c<rh gSA  

 ije “kwU; rki (ok) ij v)Z pkyd iw.kZ :Ik ls vpkyd cu tkrk gSA  

4. vfr pkyd %& os inkFkZ ftudk fuEu rkieku (–250°C) ij izfrjks/k “kwU; gks tkrk gSA mUgsa vfr pkyd dgrs gSA  

 bl xq.k dks vfrpkydrk dgrs gSA  

 vfrpkydrk dh fLFkfr esa inkFkZ ds Hkhrj pqEcdh; {ks= 'kwU; gks tkrk gSA ftls esluj izHkko ds uke ls tkuk tkrk gSA  

/kukos”k  _.kkos”k  

• os inkFkZ tks bysDVªkWuksa dk R;kx 

djrs gS mUgsa /kukos”k dgrs gSA  

• blesa /kukos”k dh ek=k c<+ 

tkrh gSA  

• buesa izksVkWuksa dh la[;k 

bysDVªkWuksa dh la[;k ls vf/kd 

gksrh gSa   

 

• os inkFkZ tks C– dks xzg.k djrs 

gS mUgsa _.kkos”k dgrs gSA   

• blesa _.kkos”k dh ek=k c<+rh 

gSA  

• blesa bysDVªkuksa dh la[;k 

izksVkWuksa ls T;knk gksrh gSA  
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fo|qr /kkjk 

 

 vkos”k ;k bysDVªkWu ds izokg dh nj dks fo|qr /kkjk dgrs gSA  

 fo|qr /kkjk dh fn”kk /kukos”k ds izokg dh fn”kk esa ekuh tkrh gSA  

 bysDVªkWu ds izokg dh fn”kk fo|qr/kkjk dh fn”kk ds foifjr gksrh gSA  

 fo?kqr /kkjk dk ek=d & ,Eih;j  

 ;g ,d vkns”k jkf”k gSA  

 bldk ekiu vehVj (bls Js.khØe esa tksM+k tkrk gS) }kjk fd;k tkrk gSA  

1. ,Eih;j %& ;fn fdlh pkyd ds vuqizLFk dkV ls 6.25 × 1018 e–/sec izokfgr gksrs gS] rks mls 1 ,Eih;j dh /kkjk 

dgrs gSA  

 

 

6.25× 1018 e–/sec 

 

fo|qr /kkjk 
 

fn’V /kkjk (DC)      izR;korhZ /kkjk (AC) 

;fn fdlh fo|qr ifjiFk esa fo|qr /kkj dh   ;fn fdlh fo|qr esa fo|qr   

fn”kk lnSo leku cuh jgs] rks mls fn’V   /kkjk fd fn”kk ,dkUrj :Ik esa cnyrh gS] rks mls  

/kkjk dgrs gSA      izR;korhZ /kkjk dgrs gSA  

mnkgj.k %&  

fo|qr cSVjh (ySDyka”k lsay] “kq’V lSy    [kkst & VsLyk  

Msfu;y lSy) 

[kkst & ,fMlu  

 
 

Hkkjr esa Power Supply &   AC /kkjk dks DC esa cnyus gsrq  
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 Vollage ¼foHko½ & 220V 

 vkÑfr & 50Hz     Rectifir ¼jsDVhQk;j½ dk iz;ksx djrs gSA  

 /kkjk (Socket) & 5 Amp. 

           15 Amp. 

 DC /kkjk dks AC esa cnyus gsrq bUoVZj (Inventer) dk iz;ksx djrs gSA  

fo|qr foHko %& ,dkad ?kukos”k dks vuURk ls fo|qr {ks= ds fdlh fcUnq rd ykus esa fd;k x;k dk;Z fo|qr foHko 

dgykrk gSA  

Ekk=d & oksYV  

ekiu &oksYVehVj ¼bls lekarj Øe esa tksM+k tkrk gSA½  

 ;g ,d vfn”k jkf”k gSA  

 

foHkokUrj & ,dkad /kukos”k dks fo|qr {ks= esa ,d fcUnq ls nwljs fcUnq rd ykus esa fd;k x;k dk;Z foHkokUrj dgykrk gSA  

ek=d & oksYV  

ekiu & oksYVehVj  

 ;g ,d vfn”k jkf”k gSA  

fo|qr okgd cy (EMF) – 

 fo|qr ifjiFk esa fo|qr /kkjk ds izokg gsrq vko”;d cy fo|qr okgd cy dgykrk gSA  

 bldh vkiwfrZ cSVjh ;k tfu= }kjk dh tkrh gSA  

cSVjh@fo|qr lSy %&  

 og midj.k ftlesa fofHkUu jklk;fud vfHkfØ;kvksa }kjk jklk;fud Åtk dks fo|qr ÅtkZ esa ifjofrZr fd;k tkrk gS 

mUgsa cSVjh dgrs gSA  

     izkFkfed lSy        f}rh;d lSy  

• pktZ ugha fd;k tk ldrk     * pktZ fd;k tkrk gSA 

• jklk;fud ÅtkZ] fo|qr ÅtkZ     * jklk;fud ÅtkZ dks fo|qr ÅtkZ esa o fo|qr ÅtkZ  

ifjofrZr gksrh gSA         esa o fo|qr ÅtkZ dks jklk;fud ÅtkZ esa ifjofrZr 

  mnk- “kq’d lsy] Msfu;y lsy        gksrh gSA  

  oksYVst yxHkx 1.5V gksrk gSA       mnk- & cSVjh] A1- cSVjh] okguksa esa mi;ksx dh     

                                                            tkus oky cSVjh  

izfrjks/k %&  

 fo|qr ifjiFk esa fo|qr /kkjk ds izokg esa mRiUu gksus okys fojks/k dks izfrjks/k dgrs gSA  

 ifjiFk esa fo|qr /kkjk ds izokg ds nkSjku eqDr bysDVªkWu fofHkUu ijkek.kqvksa rFkk vU; bysDVªkWuksa ls Vdjkrs gS ftlds 

dkj.k muds izokg eas izfrjks/k mRiUu gksrk gSA  

ek=d & vkse  

izrhd &  

 

R =  
 𝑙

𝐴
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izfrjks/k dks izHkkfor djus okys dkjd  

1. izfrjks/kdrk (P) %&  

bldk eku c<+us ls izfrjks/k dk eku c<+rk gSA  

 

2. yackbZ (l) & pkyd rkj dh yackbZ c<+rh gS rks izfrjks/k dk eku Hkh c<+rk gSA l↑ - R↑ 

3. rkieku & T↑- R↑ 

rkieku c<+us ds lkFk pkyd dk izfrjks/k c<+rk gSA  

4. {ks=Qy & R =
1

𝐴
 

A↑ → R 

pkyd rkj dk vuqizLFk dkV dk {ks=Qy] c<+us ij izfrjks/k de gksrk gSA  

vkse dk fu;e%& 

 

 fu;r rkieku ij fdlh izfrjks/k@pkyd ds fljksa ij yxk;k x;k foHkokUrj mlesa izokgh /kkjk ds lekuqikrh gksrk gSA  

 izfrjks/kksa dk la;kstu & izfrjks/kksa dk la;kstu nks izdkj ls fd;k tkrk gSA  

1. Js.khØe la;kstu & (Series) 

 

 fdlh fo|qr ifjiFk esa izfrjks/kksa dk ,slk la;kstu ftlesa lHkh izfrjks/k ,d ds ckn ,d O;fLFkr Øe eas tqM+s gksrs gSA  

 bl la;kstu esa lHkh izfrjks/kksa ls leku fo|qr /kkjk izokfgr gksrh gSA  

 gekjsa ?kjksa esa vehVj rFkk fo|qr ¶;wt Js.kh Øe esa tqM+s gksrs gSA  

 bl la;kstu esa ifj.kkeh izfrjks/kksa dk eku lHkh izfrjks/kksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA  

Req = R1 + R2 + R3  

 bl la;kstu esa ifj.kkeh izfrjks/kksa dk eku lHkh izfrjks/kksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA  
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2. lekUrj Øe (Paraller Combination) – 

 

 izrjks/kksa dk ,slk la;kstu ftleas lHkh izfrjks/kksa ds fljs ,d fcUnq ls tqM+s gksrs gSA  

 lHkh izfrjks/kksa ds fljksa ij foHko dk eku cjkcj gksrk gSA  

 gekjs ?kjksa ds lHkh midj.k rFkk oksYVehVj] lekUrj Øe tqM+s gksrs gSA  

 bl la;kstu esa ifj.kkeh izfrjks/k dk eku lcls NksVs izfrjks/k ls Hkh de gksrk gSA  

“kfDr (Power) :- 

 dk;Z djus dh nj “kfDr dgykrh gSA  

 fo|qr ÅtkZ ds J; dh nj fo|qr “kfDr dgykrh gSA  

P = 
𝑑𝑤

𝑑𝑡
 

“kfDr = oksYV × /kkjk  

ek=d & okWV  

 “kfDr ,d vkns”k jkf”k gSA  

 gekjsa ?kjksa esa ÅtkZ O;; dk ekiu ;wfuV esa fd;k tkrk gSA  

1 ;wfuV = fdyks okWV × ?kaVk  

1HP = 746 okWV  

1 ;wfuV =  okWV × ?kaVk × fnu  

      1000  

 E.g & 40 okWV dh 10 V~;wcykbV izfrfnu 5 ?kaVs pyrh gS rks ,d efgus dk ÅtkZ O;; Kkr dhft,A  

Ans.  10×40×5×80  = 60  

    1000 

fLFkj ,oa /kkjk oS|qfrdh %& 

 fo|qfrdh ftleas vkos”k inkFkZ dh lrg ij fLFkj jgrk gS mls fLFkj fo|qfrdh dgrs gSA  

 nks fLFkj oLrqvkas dks vkil esa jxM+us ij fLFkj fo|qfrdh mRiUu gksrh gSA  

 fLFkj fo|qfrdh nks oLrqvkas ds eè; foHkokUrj ds dkj.k mRiUu gksrh gSA  

E.g & 

  

 



45 | P a g e  
 

dwyke dk fu;e %&  

 nks vkosf”kr d.kksa ds e/; yxus okys fo|qr cy dk ifjek.k nksuksa d.kkssa ds vkos”kksa ds xq.kuQy ds lekuqikrh rfkk muds 

e/; dh nwjh ds oxZ ds O;qRØekuqikrh gksrk gSA  

 

fLFkj fo|qfrdh o /kkjk fo|qfrdh eas varj %& 

rqyuk ds vk/kkj ij fLFkj fo|qfrdh /kkjk fo|qfrdh 
ifjHkk’kk og fo|qfrdh ftlesa vkos”k inkFkZ dh lrg ij fLFkj 

jgrk gS mls fLFkj fo|qfrdh dgrs gSA  
vkos”k ;k e– ds izokg dh nj ls /kkjk 
fo|qfrdh dgrs gSA  

dkj.k blesa _.kkos”k ,d inkFkZ ls nwljs inkFkZ ij 

LFkkukUrfjr gksrs gSA  
/kkjk fo|qfrdh vkos”k ds izokg ds dkj.k 

mRiUu gksrh gSA  

inkFkZ Pkkyd o vpkyd esa mRiUu gksrh gSA  dsoy pkyd esa mRiUu gksrh gSA 

pqEcdh; {ks= blesa pqEcdh; {ks= izsfjr ugha gksrk gSA  blesa pqEcdh; {ks= izsfjr gksrk gSA  

le;kof/k bldk vfLrRo de le; rd gksrk gSA  bldk vfLrRo vf/kd yacs le; rd 

gksrk gSA  

ekiu ra= xksYM yhQ bysDVªksLdksi  ,ukykWx o fMftVy ehVj ¼vehVj½ 

mnkgj.k vkdk”k esa fctyh peduk  

xqCckjsa dks ckyksa ls jxM+us ds nkSjku mRiUu 

?kjksa eas fo|qr midj.kksa  

tSls & ia[kk] Vh- oh 

 

fo|qr ¶;wt %& 

 lkVZ lfdZV ds dkj.k fo|qr ifjiFk esa gksus okys uqdlku dks jksdus gsrq fo|qr ¶;wt dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 ,d vkn”kZ fo|qr ¶;wt dk izfrjks/k mPp rFkk xyukad fuEu gksrk gSA  

 fuekZ.k & lhlk (pb) $ fVu (Sn) 

 vktdy blds LFkku ij M.C.B dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

fo|qr cYCk % 
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 bldh [kkst FkkWel vkYok ,fMlu us dh FkhA  

 blesa VaxLVu rUrq dk iz;ksx fd;k tkrk gS D;kasfd bldk xyukad vf/kdre gksrk gSA (3500°C) 

 cYc ds vanj dk rkieku 1500°C – 2500°C  rd gksrk gSA  

 cYc esa vkxZu xSal Hkjh gksrh gSA  

 blesa dsoy 10% fo|qr ÅtkZ izdk”k ÅtkZ esa ifjofrZr gksrh gS rFkk “ks’k ÅtkZ Å’ek ds :Ik esa [kpZ gksrh gSA  

V~;wcykbV 

  

 dk¡p dh V~;wc ds Hkhrjh Hkkx eas izfrnhfIr inkFkZ dk ysi fd;k tkrk gSA  

 bl V~;wc ds nksuksa fljksa ij VaxLVu ds rarq mifLFkr gksrs gS ftl ij csfj;e vkWDlkbM dk ysi fd;k gqvk gksrk gSA  

 tc bu VaxLVu rarqvksa esa fo|qr /kkjk izokfgr gksrh gS rks buls bysDVªkWu mRlftZr gksrs gS ftuds dkj.k V~;wc ds vanj 

fo|qr izokfgr gksrh gSA  

 bl fo|qr /kkjk ds dkj.k V~;wc esa Hkjh gqbZ ikjs dh ok’Ik ijkcSaxuh fdj.kksa dk mRltZu djrh gSA  

 ;g ijkcSaxuh fdj.ksa izfrnhfIr inkFkZ }kjk vo”kksf’kr dh tkrh gS rFkk izdk’k fdj.kksa dk mRltZu gksrk gSA  

 V~;wcykbV esa LVkVZj dk iz;ksx fo|qr /kkjk dks c<+kus ds fy, rFkk pksd dk iz;ksx cksYVrk dks c<+kus ds fy, fd;k tkrk 

gSA  

izfrnhfIr inkFkZ  

 os inkFkZ tks mPp vko`fÙk dh ijkcSaxuh fofdj.kksa dks vo”kksf’kr djrs gS rFkk fuEu vko`fr dh izdk”k fdj.kksa dks mRlftZr 

djrs gS izfrnhfIr inkFkZ dgykrs gSA  

CFL (Compact Fluorescent lamp) 

 ;g ,d izdkj dh V~;wcykbV gS ftls cYc dk vkdkj fn;k x;k gSA  

 bleas Hkh izfrnhfIr inkFkZ rFkk ikjs dh ok’I dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 budh l?kurk V~;wcykbV dh rqyuk esa vf/kd gksrh gSA  

LED (Light Emithing Diode) 

 ;g v)Zpkyd vk/kkfjr izdk”k lzksr gSA  

 blesa Junction Mk;ksM+ dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 p-n junction  Mk;ksM+ dks vxzok;l eas tksM+k tkrk gSA  

 bldh ÅtkZ n{krk CFL dh rqyuk esa vf/kd gksrh gSA  
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VªkalQkeZj %& 

 
N1 & izkFkfed dq.Myh eas ?ksjksa dh la[;k  

N2 & f}rh; dq.Myh esa ?ksjksa dh la[;k 

 VªkalQkeZj dk iz;ksx cksYVrk dks c<+kus ;k ?kVkus esa fd;k tkrk gSA  

 ;g fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fl)kUr ij dk;Z djrk gSA  

VªkalQkeZj 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

mPpk;h VªkalQkeZj  vipk;h VªkalQkeZj  

;s VªkalQkeZj cksYVrk dks c<+krs gSA   ;s VªkalQkeZj cksYVrk dks ?kVkrs gSA   

f}rh; dq.Myh esa ?ksjksa dh la[;k 

vf/kd gksrh gSA    

izkFkfed dq.Myh esa ?ksjksa dh la[;k vf/kd 

gksrh gSA    
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 fo|qr ÅtkZ la;a=ksa esa de cksYVrk dh fo|qr mRiUu gksrh gS ftls mPpk;h VªksalQkeZj dh lgk;rk ls oksYVrk c<+kdj 

izlkj.k fd;k tkrk gSA  

 mPp cksYVrk ds dkj.k fo|qr ÅtkZ dk J; de gksrk gSA  

 ?kjksa esa vkiwfrZ ls igys vipk;h VªaklQkeZj dh lgk;rk ls oksYVrk dks ?kVk;k tkrk gSA  

tfu= (Generator) 

 og midj.k tks ;kaf=d ÅtkZ dks fo|qr ÅtkZ esa ifjofrZr djrk gS tfu= dgykrk gSA  

 ;g fo|qr pqEcdh; izsj.k (EMI) fl)kUr ij dk;Z djrk gSA  

;g nks izdkj dk gksrk gS&  

 AC tfu=  

 DC tfu= 

/kkjkekih (Galvanometer) 

 fo|qr ifjiFk eas fo|qr /kkjk dh mifLFkfr Kkr djus esa iz;qDr gksus okyk midj.k gSA  

 bl midj.k dks Js.khØe eas ykxk;k tkrk gSA  

 vkn”kZ xsYosuksehVj dk izfrjks/k “kwU; gksrk gSA  

vehVj (Ammeter) 

 midj.k tks fo|qr ifjiFk eas /kkjk ds eku dks ekirk gSA  

 xsYosuksehVj ds lekUrj Øe eas “kaV] lkj dk iz;ksx djds bldk fuekZ.k fd;k tkrk gSA  

 vkn”kZ vehVj dk izfrjks/k “kwU; gksrk gSA  

 

 fo|qr ifjIkFk esa Js.khØe esa tksM+k tkrk gSA  

oksYVehVj (Volt Meter) 

 midj.k tks fo|qr ifjiFk esa foHkokUrj dk ekiu djus dk dk;Z djrk gSA  

 xsYosuksehVj ds Js.khØe eas mPp izfrjks/k yxkdj bldk fuekZ.k fd;k tkrk gSA  

 fo|qr ifjiFk esa lekUrj Øe esa yxk;k tkrk gSA  

 vkn”kZ oksYVehVj dk izfrjks/k vuUr gksrk gSA  
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ukfHkdh; fo[k.Mu ,oa ukfHkdh; lay;u 

ijek.kq %& inkFkZ dk og lq{ere d.k ftldk Lora= vfLrRo ugha gksrk gS] ysfdu jklk;fud vfHkfØ;kvksa esa Hkkx ysrk gSA  

 

p 

 n 

 

   ijek.kq 

 busDVªkWu izksVªksu U;wVªkWu 

vkos”k 

nzO;eku 

[kkstdrkZ 

–1.6 × 10-19 C 
9.1 × 10-31 kg 
ts-ts FkkWelu 

+1.6 × 10–19C 
1.67 × 10-27 kg 
xksYM LVhu jnj QkWMZ  

0 
1.67 × 10–23 kg 

tsEl psMfod 

 

ijek.kq Øekad (Z) - 

 fdlh ijek.kq ds ukfHkd esa mifLFkr izksVksuksa dh la[;k ijek.kq Øekad dgykrh gSA  

ijek.kq nzO;eku  

 fdlh Hkh ijek.kq ds ukfHkd esa mifLFkr izksVksu rFkk U;wVªkWu dh la[;k dk ;ksx nzO;eku la[;k dgykrh gSA  

A = P + n 

fdlh Hkh ry dks fuEu izdkj ls O;Dr fd;k tkrk gS &  

A & nzO;eku la[;k  

Z – ijek.kq Øeakd  

 

 

 

  

 

 

X &rRo  

E.g –  

 

ukfHkdh; vfHkfØ;k %&  

 ukfHkdh; vfHkfØ;k ,slh izfØ;k gS ftlesa fdlh ijek.kq ds ukfHkd esa mlds fo[k.Mu }kjk vFkok vU; ijek.kq ds 

ukfHkd ds lkFk lay;u }kjk ifjorZu vkrk gSA  

;g 2 izdkj dh gksrh gS & 

1. ukfHkdh; fo[k.Mu vfHkfØ;k  

2. ukfHkdh; lay;u vfHkfØ;k  

ukfHkd  

f=T;k 10-15m ¼QsEVkWehVj@ FM½  

A
  

Z  
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1. ukfHkdh; fo[k.Mu& 

 ukfHkdh; fo[k.Mu ,slh ukfHkdh; vfHkfØ;k gS ftlesa Hkkjh@cM+k ukfHkd VqVdj gYd@NksVs ukfHkdksa esa foHkDr gks tkrk gS 

vkSj cM+h ek=k esa ÅtkZ mRlftZr gksrh gSA  

 lkekU;r% bl izfØ;k esa Hkkjh ukfHkd ij mi;qDr d.kksa dh cksNkj dh tkrh gSA  

ukfHkdh; fo[k.Mu vfHkfØ;k &  

 

fo[k.Mu ;ksX; inkFkZ  

os inkFkZ ftuesa fo[k.Mu dh izfØ;k laHko gks  

fo[k.Muh; inkFkZ        lao/kZuh; inkFkZ  

 

 

 

 

 

 

 

J`a[kyk vfHkfØ;k %&  

 tc fo[k.Muh; inkFkZ ij U;wVªksu dh ckSNkj dh tkrh gS rc mldk ukfHkd vfLFkj gksdj 2 NksVs ukfHkdksa eas foHkDr gks 

tkrk gSA  

 vfHkfØ;k ds vUr esa eqDr U;wVªksu mifLFkr gksrs gS tks iqu% fo[k.Mu dh izfØ;k izkjaHk dj nsrs gS rFkk ftlls ,d 

Jà[kyk vfHkfØ;k izkjaHk gks tkrh gS vkSj mPp ek=k esa ÅtkZ mRlftZr gksrh gSA  

 

 

 

• os inkFkZ ftuesa fo[k.Mu dh izfØ;k 

vklkuh ls “kq: gksrh gSA 

• buds fy, /kheh xfr ds U;wVksuksa dk 

iz;ksx fd;k tkrk gSA  

E.g. &  

1. ;wjsfu;e & 233 

2. ;wjsfu;e & 235 

3. IywVksfu;e & 239 

4. IywVksfu;e & 241 

  

• os inkFkZ ftuesa fo[k.Mu dh vfHkfØ;k 

vklkuh ls izkjaHk ugha gksrh gS ysfdu ;fn 

mPp xfr ds U;wVªksu dk iz;ksx fd;k tkrk gS 

rks lao/kZuh; dks fo[k.Muh; inkFkZ esa 

ifjofrZr fd;k tk ldrk gSA  

E.g &  

1. ;wjsfu;e & 238 

2. IywVksfu;e & 240 

3. Fkksfj;e & 232  
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Ja`[kyk vfHkfØ;k 2 izdkj dh gksrh gS&  

1. fu;af=r Jà[kyk vfHkfØ;k       2. vfu;af=r Ja`[kyk vfHkfØ;k  

 

 

 

 

 

 

 

 

1. lqij fØfVdy & vkSlr eqDr U;wVkWu 1 ls T;knk  

2. lc fØfVdy & vkSlr eqDr U;wVkWu 1 ls de  

3. fØVhdy & vkSlr eqdr U;wVkWu 1 ds cjkcj   

ukfHkdh; lay;u  

 ukfHkdh; lay;u ,slh ukfHkdh; vfHkfØ;k gS ftleas gYds@NksVs ukfHkd ijLij la;ksftr gksdj ,d Hkkjh ukfHkd dk 

fuekZ.k djrs gS rFkk vf/kd ek=k esa ÅtkZ mRlftZr gksrh gSA  

b;wVsj;e &  

 
 ;g vfHkfØ;k vfr mPprki ij lEiUu gksrh gS (106C) 

 lHkh rkjksa dh ÅtkZ dk L=ksr ukfHkdh; lay;u vfHkfØ;k gS  

 bl vfHkfØ;k dks vHkhÙkd fu;af=r djuk laHko ugha gks ik;k gSA  

 ukfHkdh; lay;u vfHkfØ;k esa mRlftZr ÅtkZ dh ek=k ukfHkdh; fo[k.Mu vfHkfØ;k eas mRlftZr ÅtkZ ls vf/kd gksrh 

gSA  

 bldk iz;ksx gkbMªkstu ce esa fd;k tkrk gSA  

ukfHkdh; fo[k.Mu o ukfHkdh; lay;u esa varj 

ukfHkdh; fo[k.Mu ukfHkdh; lay;u 

;s vfHkfØ;k Hkkjh rRoksa ds ukfHkdksa esa gksrh gSA  ;s vfHkfØ;k gYds rRoksa ds ukfHkdksa esa gksrh gSA  

Hkkjh ukfHkd 2 gYds ukfHkdksa esa foHkDr gksrs gSA  blesa 2 gYds ukfHkd ijLij la;ksftr gksdj ,d cM+s ukfHkd 

dk fuekZ.k djrs gSA  

;s lkekU; rki ij lEiUu gksrh gSA  mPp rki (106°C) ij lEiUu gksrh gSA   

;s vfHkfØ;k fu;af=r dh tk ldrh gSA  fu;af=r ugha dh tk ldrh gSA  

mi;ksx & ijek.kq ce esa o ukfHkdh; fj,DVj  mi;ksx & gkbMªkstu ce esa o o ¼rkjksa½ esa  

1. fu;af=r J`a[kyk vfHkfØ;k &  

• ,slh vfHkfØ;k ftleas eqDr U;wVªksuksa 

dks fu;af=r fd;k tkrk gSA  

• bldk iz;ksx fo|qr mRiknu gsrq fd;k 

tkrk gSA  

• fu;af=r Ja`[kyk vfHkfØ;k 3 izdkj 

dh gksrh gS &  

1. lqij fØVhdy   

2. lc fØfVdy  

3. fØfVdy  

  

2. vfu;af=r J`a[kyk vfHkfØ;k &  

• blesa eqDr U;wVªksuksa dks fu;af=r ugha 

fd;k tkrkA  

• bldk iz;ksx ijek.kq ce eas fd;k 

tkrk gSA  
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pqEcdRo vkSj oS|qr pqEcdRo 

pqEcd %& yksgs fudy vksj dksckYV dh oLrqvksa dks viuh vksj vkdf’kZr djus okyk inkFkZ pqEcd dgykrk gS vkSj mldk 

;g xq.k pqEcdRo dgykrk gSA  

loZizFke bZlk ls 600 o’kZ iwoZ ,f”k;k ekbuj ¼orZeku rqdhZ½ ds eSXuhf”k;k uked LFkku ij ,sls inkFkZ izkIr gq,A ftUgsa 

eSXusVkbV uke fn;kA  

 eSXusVkbV jklk;fud :Ik ls ykSgs dk vkWDlkbV (Fe3o4) gksrk gSA  

pqEcdRo %& Lora=rk iwoZd yVdk gqvkA pqEcd lnSo mÙkj&nf{k.k fn”kk ds vuqfn”k Bgjrk gS rFkk vU; pqEcdksa dks 

vkdf’kZr ;k izfrdf’kZr djrk gS pqEcd ds bUgha xq.kkas dks pqEcdRo dgrs gSA  

pqEcd ds izdkj 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ñf=e pqEcd  

LFkk;h pqEcd        vLFkk;h pqEcd  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

1. izkÑfrd pqEcd &  

• izÑfr esa Lora= :Ik ls feyus okyh 

pqEcdksa dks izkÑfrd pqEcd dgrs gSA  

• de “kfDr”kkyh gksrs gS  

E.g & eSXusVkbV 

1. Ñf=e pqEcd &  

• yksgs ds fofHkUu ?kVdksa ls 

vyx&vyx vkdkj ,oa vkÑfr esa 

Ñf=e fof/k;ksa ls vyx&vyx mís”; 

gsrq pqEcd cuk;k tkrk gS ftUgas 

Ñf=e pqEcd dgrs gSA  

• vf/kd “kfDr”kkyh gksrs gSA  

E.g &  

1. NM+ pqEcd  

2. uky pqEcd  

• buesa pqEcdRo dk xq.k LFkk;h ik;h 

tkrk gSA  

• bUgsa yacs le; rd dke esa fy;k tk 

ldrk gSA  

mnk- 

1. NM+ pqEcd  

2. Uky pqEcd  

3. pqEcdh; lwbZ  

 

 

1. izkÑfrd pqEcd &  

• pqEcdRo dk xq.k LFkk;h ugha gksrk gSA  

• pqEcdRo mlh le; rd jgrk gS tc 

rd blesa /kkjk izokfgr gksrs gSA  

E.g & oS|qr pqEcd  
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pqEcd ds xq.k@fo”ks’krk,¡ 

1. pqEcd] yksgs] fufdy] dksckYV vkfn /kkrqvksa dks viuh vkSj vkdf’kZr djus dk xq.k j[krk gSA  

2. pqEcd ds nks /kqzo gksrs gS ¼mÙkjh /kzo o nf{k.kh /kqzo½  

[S         N] 

3. /kzqokas ds ikl pqEcdRo vf/kd o eè; Hkkx esa de gksrk gSA pqEcd ds Bhd e/; Hkkx esa pqEcdRo ugha ik;k tkrk gS 

bls mnklhu fcUnq dgrs gSA 

 

S              N  

   mnklhu  

4. pqEcd dks rksM+us ij mldk izR;sd VqdM+k iqu% ,d u;k pqEcd cu tkrk gS ftlds nks /kzqo gksrs gS vFkkZr~ /kqzoksa dks 

vyx ugha fd;k tk ldrk gSA  

S                 N   -  [S     N]   [S    N] 

 

5. Ykksgs ds VqdM+s dks “kfDr”kkyh pqEcd ds lehi ykus ij ykSgs dk VqdM+k pqEcd dh Hkkafr O;ogkj djrk gSA  

pqEcd ds mi;ksx  

1. ykSg inkFkksZ dh igpku djus esa  

2. dEI;wVj eseksjh ds fuekZ.k esa 

3. NMR o MRI esaA  

4. ØsfMV dkMZ os MsfcV dkMZ ds ihNs pqEcdh; inkFkZ ds ysi dh ,d iV~Vh esa HkhA  

5. lkm.M fjdkWfMZax o igys ls fjdkWfMZx dks pykus esa iz;qDr Vsi ij pqEcdh; inkFkksZ dk ysi fd;k tkrk gS ¼Lihdj o 

Mic esa ½ 

6. fQYe dh fjdkWfMZx ftl fofM;ksVsi ij gksrh gS] mlesa pqEcdh; inkFkksZ dk gh iz;ksx gksrk gSA  

7. vkosf”kr d.kksa dks Rofjr djus esa Hkh pqEcdh; {ks= dk iz;ksx gksrk gSA  

pqEcdh; inkFkksZ ds izdkj 

1. vuqPkqEcdh; inkFkZ %&  
 os inkFkZ tks pqEcd }kjk izcy :Ik ls vkdf’kZr ugha gksrs gSA  

 os inkFkZ tks ckg~; pqEcdh; {ks= esa j[ks tkus ij {ks= dh fn”kk esa {kh.k pqEcdRo izkIr dj gksrs gS] vuqpqEcdh inkFkZ 

dgykrs gSA  

 

mnk-& IysfVue (pt) ,Y;wfefu;e] lksfM;e (Na), eSXuht] vkWDlhtu vkfnA  
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2. izfr pqEcdh; inkFkZ %&  

 os inkFkZ tks pqEcd }kjk izfrdf’kZr fd;s tkrs gSA  

 os inkFkZ tks ckg~; pqEcdh; {ks= esa j[ks tkus ij pqEcdh; {ks= ds foifjr fn”kk esa {kh.k pqEcdRo izkIr djrs gS 

izfrpqEcdh; inkFkZ dgykrs gSA  

 

mnkgj.k & lksuk] pkanh] ghjk] ty] ysM (lhlk)] ukbVªkstu] gkbMªkstu] fcfLeFk (Bi) vkfnA  

ykSg pqEcdh; inkFkZ  

 os inkFkZ tks pqEcd }kjk izcy :Ik ls vkdf’kZr gksrs gS os inkFkZ tks ckg~; pqEcdh; {ks= esa j[ks tkus ij {ks= dh fn”kk esa 

izcy :Ik ls vkdf’kZr gksrs gSA  

 

mnkgj.k %& vk;ju] dksckYV] eSXusVkbV vkfnA  

D;wjh rkieku  

 fdlh ykSg pqEcdh; inkFkZ dh pqEcdh; izo`fÙk ml inkFkZ ds ije rki ds O;qØekuqikrh gksrh gS bls D;wjh dk fu;e dgrs 

gSA  

 

 rkieku c<+kus ij ,d ,slk fcUnq vkrk gS ftl ij Å’eh; fo{kksHk ds dkj.k mldk ykSg pqEcdRo inkFkZ dk pqEcdRo 

xq.k lekIr gks tkrk gS vkSj ykSg pqEcdh; inkFkZ vuqpqEcdh; inkFkZ esa ifjofrZr gks tkrk gS] bl fuf”pr rki dks D;wjh 

rki dgrs gSA  

 vk;ju ds fy, D;wjh rki & 770°C 

 fufdy ds fy, D;wjh rki & 358°C 

pqEcdh; {ks= %&  

 fdlh pqEcd ds pkjksa vksj dk og {ks= ftlesa pqEcd ds izHkko dks vuqHko fd;k tk ldrk gS mls pqEcdh; {ks= dgrs 

gSA  
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 pqEcdh; {ks= dh fn”kk pqEcdh; lqbZ ls fu/kkZfjr dh tkrh gSA  

 pqEcdh; {ks= dk ek=d SI -  Vslyk   

 pqEcdh; {ks= dk CGS ek=d & xkSl  

1 xkSl = 10–4 Vslyk  

1 Vslyk = 10-4 xkSl 

pqEcdh; {ks= dh rhozrk  

 pqEcdh; {ks= dh rhozrk pqEcdh; {ks= esa {ks= ds yEcor~ j[ks ,dkad yackbZ ds pkyd rkj ftlesa ,dkad izcyrk      

(1 ,Eih;j) dh /kkjk izokfgr gks jgh gks] rks pkyd ij yxus okyk cy] pqEcdh; {ks= dh rhozrk dgykrk gSA  

  
 pqEcdh; {ks= ds fdlh fcUnq ij fLFkr dkYifud Lora= ,dkadh mÙkjh /kzqo }kjk vuqHko fd;k x;k cy] pqEcdh; {ks= dh 

rhozrk dgykrk gSA  

 pqEcdh; {ks= dh rhozrk ,d lfn”k jkf”k gSA  

ek=d& U;wVu @ ,Eih;j ehVj ;k Vslyk ;k osoj / m2  

pqEcdh; cy js[kk,¡ 

 pqEcdh; cy js[kk,¡ fdlh pqEcdh; {ks= esa os dkYifud oØ gS] ftuds fdlh fcanq ij [khaph xbZ Li”kZ js[kk ml fcUnq ij 

pqEcdh; {ks= dh rhozrk dh fn”kk dks fu:fir djrh gSA 

 

1. pqEcdh; cy js[kk,¡ mÙkjh /kqzo ls izkjaHk gksrh gS rFkk nf{k.kh /kzqo ij lekIr gksrh gSA  

2. pqEcd ds Hkhrj budh fn”kk nf{k.kh /kqzo ls mÙkjh /kqzo dh vksj gksrh gSA  

3. pqEcdh; cy js[kk,¡ ,d&nqljs dks dV ugha djrh gSA  

4. pqEcdh; cy js[kk,¡ ,d can ywi dk fuekZ.k djrh gSA  

5. /kqzoksa ds ikl pqEcdh; cy js[kk,¡ ikl&ikl gksrh gS blfy, ogk¡ ij pqEcdh; {ks= “kfDr”kkyh gksrk gSA 

6. ;fn pqEcdh; {ks= ,d leku gS rks pqEcdh; cy js[kk,¡ ,d&nwljs ds lekUkUrj rFkk cjkcj nwfj;ksa ij gksrh gSA  

    

pqEcdh; {ks= ,d leku  
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7. tSls&tSls /kzoksa ds eè; nwjh c<+rh gS rks pqEcdh; cy js[kkvksa dk ?kuRo ?kVrk gSA  

8. lHkh pqEcdh; cy js[kkvksa dk lkeF;Z ,d leku gksrk gSA  

pqEcd”khyrk %& 

 inkFkZ dk og pkyd xq.k ftlds dkj.k inkFkZ ds vanj pqEcdh; cy js[kkvksa dh la[;k c<+ ;k ?kV tkrh gS] pqEcd”khyrk 

dgrs gSA  

 bls u ls iznf”kZr djrs gSA  

u = 
𝐵

𝐻
 

B & pqEcdh; inkFkZ esa izfr oxZ ehVj esa xqtjus okyh cy js[kk,¡ 

H & gok esa izfr oxZ ehVj cy js[kkvkas dh la[;k 

 ;g ,d vfn”k jkf”k gSA  

 Ekk=d& gsujh @ehVj  

Al – u < l 

Fe – u > l 

pqEcdh; izo`fÙk %& fdlh inkFkZ dk og xq.k tks crkrk gS fdl inkFkZ fdruh lqxerk@vklkuh ls fdruk vf/kd pqEcdh; 

xq.k xzg.k djrk gSA 

x = 
𝐼

𝐻
 

x ¼dkbZ½ & pqEcdh; izo`fÙk  

I = pqEcdh; inkFkZ esa pqEcdu dh rhozrk  

H= inkFkZ dh pqEcdh; djus okys cy dk eku  

oS/kqr pqEcdRo %& loZizFke bldh O;k[;k vkLVZsM }kjk dh xbZA og izfØ;k ftlds }kjjk fdlh pkyd eas fo|qr /kkjk 

izokfgr djds pqEcdh; {ks= mRiUu fd;k tkrk gSA  

oS|qr pqEcd %&  

 

B = uonI  

n = ,dkad yackbZ esa ?ksjksa dh la[;k  

I = oS|qr /kkjk  

u = pqEcd”khyrk  

uo =gok esa pqEcdh; {ks= 

 oS|qr pqEcd ,d ifjukfydk dq.Myh gksrh gS ftlesa oS|qr /kkjk ds dkj.k pqEcdRo mRiUu gksrk gSA  

 ;g fo|qr /kkjk ds pqEcdh; izHkko ij dk;Z djrk gSA  

 ;g ,d vLFkk;h pqEcd gSA  

 oS|qr pqEcd }kjk mRiUu pqEcdh; {ks= dh rhozrk fuEu dkjdksa ij fuHkZj djrh gS &  

1. ifjukfydk esa ?ksjksa dh la[;k ftruh vf/kd gksxh pqEcdh; {ks= dh rhozrk Hkh mruh gh vf/kd gksxhA  

2. ØhM inkFkZ dh izØfr & ;fn ØksM uez yksgs dk gS] rks pqEcdh; {ks= dh rhozrk vf/kd gksxhA  

3. /kkjk dk ifjek.k& /kkjk dk ifjek.k ftruk vf/kd gksxk pqEcdh; {ks= dh rhozrk mruh gh vf/kd gksxhA  
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ifjukfydk %& ;fn fdlh csyukdkj [kks[kyh ukfydk ij (Insulated wire) vpkyd rkj dks yisV fn;k tk;s rks mls 

ifjukfydk dgrs gSA 

mi;ksx %& Mk;ueksa] VªklQkeZj] fo|qr ?kaVh] VsyhQksu vkfn esa gksrk gSA    

pqEcdh; QyDl %& pqEcdh; {ks= esa j[kh fdlh lrg ds yEcor xqtjus okyh dqy pqEcdh; cy js[kkvksa dh la[;k dks 

ml lrg dk pqEcdh; QyDl dgrs gSA  

 = BA Cos 

B – pqEcdh; {ks= 

A – lrg dk {ks=Qy  

 - A o B ds chp dk dks.k  

 

 
 & vf/kdre  

Ekk=d & oscj  

;g ,d vfn”k jkf”k gSA  

fo|qr pqEcdh; izsj.k %& EMI  

 ;g ?kVuk loZizFke QSjkM+s }kjk 1831 esa crkbZ xbZA  

 tc fdlh can dqaMyh ;k ifjiFk esa ls gksdj xqtjus okyh pqEcdh; cy js[kkvksa dh la[;k@pqEcdh; QyDl esa ifjorZu 

gksrk gS rks can dq.Myh esa fo|qr okgd cy mRiUu gksrk gSA ftlds dkj.k dq.Myh esa fo|qr /kkjk mRiUu@izokfgr gksrh 

gSA  

 ;g /kkjk dsoy mrus gh le; rd izokfgr gksrh gS ftrus le; rd pqEcdh; QyDl esa ifjorZu gksrk gSA  

 dq.Myh esa mRiUu fo|qr okgd cy dks izsfjr fo|qr okgd cy dgrs gS rFkk dq.Myh eas izokfgr /kkjk dks izsfjr /kkjk 

dgrs gSA bl ?kVuk dks fo|qr pqEcdh; izsj.k dgrs gSA  

dq.Myh ;k ifjiFk  

| 

 - ifjorZu  & EMI  

 | 

emf  

|  izsfjr  

/kkjk 

QSjkMs ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e  
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Result :- 

1. dq.Myh esa izsfjr /kkjk dsoy rc rd cgrh@izokfgr gksrh gS tc rd pqEcd o dq.Myh ds e/; lkis{k xfr gksrh gSA  

2. pqEcd dks jksdrs gh fo|qr /kkjk dk cguk can gks tkrk gSA  

3. pqEcd dks ftruk rsth ls pyk;k tkrk gS izsfjr /kkjk bruh gh vf/kd gksrh gSA  

4. dq.Myh esa ?ksjksa dks la[;k c<+k nsus ij izsfjr /kkjk dk eku@izcyrk c<+ tkrh gSA  

QSjkMs ds fo|qr pqEcdh; izsj.k ds fu;e%&  

izFke fu;e %&  

 tc fdlh dq.Myksa esa ls gksdj xqtjus okyh pqEcdh; cy js[kkvksa dh la[;k ;k pqEcdh; QyDl esa ifjorZUk gksrk gSA rks 

ml dq.Myh esa izsfjr fo|qr okgd cy mRiUu gksrk gS ftlds dkj.k fo|qr /kkjk cgus yxrh gS] ;g /kkjk mrus gh 

le;rd cgrh gS tc rd fd pqEcdh; cy js[kkvksa ¼pqEcdh; QyDl½ dh la[;k esa ifjorZu gksrk jgrk gSA  

f}rh; fu;e %& 

 fdlh can dq.Myh eas mRiUu iszfjr fo|qr okgd cy dk eku@ifjek.k pqEcdh; QyDl esa ifjorZu dh nj ds 

vuqØekuqikrh gksrk gSA  

E = 
𝑑

𝑑𝑡
 

ysat dk fu;e %& bl fu;e ds vuqlkj fdlh dq.Myh esa mRiUu izsfjr /kkjk ;k fo|qr okgd cy ,slh fn”kk esa mRiUu 

gksrs gS ftlls os Lo;a dks mRiUu djus okys dkj.k dk fojks/k dj ldsaA  

E = 
−𝑑

𝑑𝑡
 

 tgk¡ _.kkRed fpUg dk eryc mRiUu djus okys dkj.kksa dk fojks/k djukA  

 

Loizsj.k %& fo|qr pqEcdh; izsj.k dh ?kVuk ftlesa fdlh dq.Myh esa izokfgr /kkjk dks ifjofrZr djus ls Lo;a mlh dq.Myh 

esa izsfjr /kkjk mRiUu gksrh gS] Loizsj.k dgrs gSA 

   

 fdlh dq.Myh esa ls xqtjus okyh yEcor pqEcdh; cy js[kkvksa@ la[;k pqEcdh; QyDl dq.Myh esa izokfgr /kkjk ds 

lekuqikrh gksrh gSA  

N  = I 

N  LI 

 

mailto:eku@ifjek.k
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tgk¡ & Loiszj.k fu;rkad  

 Loizsj.k fu;rkad dk ek=d & gsujh  

 Loizsj.k fu;rkad ,d vfn”k jkf”k gksrk gSA  

vU;ks; izsj.k %& fo?kqr pqEcdh; izsj.k dh ;g ?kVuk ftlesa izkFkfed dq.Myh eas izokfgr /kkjk dks ifjofrZr djus ij 

f}rh;d dq.Myh esa izsfjr /kkjk mRiUu gks tkrh gS bls vU;ks; izsj.k dgrs gSA 

 

 f}rh;d dq.Myh ls xqtjus okyk pqEcdh; QyDl izkFkfed dq.Myh esa izokfgr /kkjk ds lekuqikrh gSA  

  = I         = MI 

 

tgk¡ m – vU;ks; izsj.k fu;rkad   

M dk ek=d & gsujh  

M vfn”k jkf”k gSA  

Hkaoj /kkjk,¡ 

 Hkaoj /kkjkvksa dh O;k[;k loZizFke QksdkYV uked oSKkfud us dh FkhA  

 Tkc fdlh /kkfRod pkyd ls lac) pqEcdh; QyDl ds eku esa ifjorZu gksrk gS rks pkyd esa can ywi ds :Ik esa izsfjr 

/kkjk mRiUu gksrh gS ;g can ywi izsfjr /kkjk Hkaoj ds leku fn[kkbZ nsrh gS blhfy, bUgsa Hkaoj /kkjk,¡ ;k Qksdks /kkjk 

dgrs gSA  

 

Hkaoj /kkjk esa gkfu;k¡ 

 Mk;useksa rFkk fo|qr eksVj dh ØksM ueZ yksgs dh cuh gksrh gS ftlls muesa Hkaoj /kkjk mRiUu gks tkrh gSA vkSj fo|qr 

ÅtkZ dk m’eh; ÅtkZ ds :Ik esa uqdlku gks tkrk gSA  

Lkek/kku  

 bl leL;k ds lek/kku gsrq bu ;a=ksa dks ØksM dks vdsys ueZ yksgs ds :Ik uk ysdj ueZ yksgs dh NksVh&NksVh ifÙk;ksa dks 

tksM+dj cukrs gSA  
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 ,slk djus ls ØksM dk izfrjks/k c<+ tkrk gS rFkk Hkaoj /kkjk,¡ detksj gks tkrh gS ftlls ÅtkZ {k; de gksrk gSA  

Hkaoj /kkjkvksa ds mi;ksx  

1. fo|qr pqEcdh; voeUnu  

2. izsj.k eksVj  

3. xfr ekid  

4. ÅtkZ ekih  

5. fo|qr cszd %& tc Vªsu dks jksduk gksrk gS rks ifg;ksa ds lkFk yxs Mªe esa ,d izcy pqEcdh; {ks= yxk;k tkrk gSA 

ftlls Mªe esa Eddy Current mRiUu gks tkrh gS tks Mªe dh xfr dk fojks/k djrh gS bl izdkj Mªe ds 

lkFk&lkFk ifg;s Hkh :d tkrs gSA   

pqEcdh; ifjiFk ls lacaf/kr dqN ifjHkk’kk,¡ 

pqEcdh; okgd cy (MMF) – fdlh ,dkad pqEcdh; /kzo dks pqEcdh; ifjiFk esa ,d fcUnq ls nwljs fcUnq rd ykus esa 

fd;k x;k dk;Z nksuks fcUnqvksa ds eè; pqEcdRo okgd cy ds cjkcj gksrk gSA  

 pqEcdRo okgd cy] pqEcdh; ifjiFk esa pqEcdh; QyDl LFkkfir djus dk lzksr gksrk gSA  

pqEcdRo okgd cy ¼MMF½ = NI 

tgk¡ &  

N = ifjiFk esa ?ksjksa dh la[;k  

I = ifjiFk esa izokfgr /kkjkA  

Ekk=d & AI ¼,fEi;j & VuZ½ 

izfr’BEHk (Reluctance) %&  

 pqEcdh; ek/;e dk og xq.k gS tks pqEcdh; ek/;e esa QyDl LFkkfir djus dk fojks/k djrk gSA bls S ls fu:fir 

djrs gSA  

S = 
𝑀𝑀𝐹


 

S – pqEcdRo okgd cy @ pqEcdh; QyDl   

Ekk=d =  ,Eih;j&VuZ  

oscj 

pqEcdh; O;kI;rk 

 pqEcdh; ifjiFk esa izfr’Bre dk O;qRØe pqEcdh; O;kI;rk dgykrk gSA  

bls P ls iznf”kZr djrs gS  

P = 
𝑙

S
 

 

 ek=d&oscj@,Eih;j  × VuZ (AT) 
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pqEcdh; ifjiFk o fo|qr ifjiFk esa varj  

pqEcdh; ifjiFk fo|qr ifjIkFk 

 
 

pqEcdh; QyDl LFkkfir gksus dk dkj.k pqEcdRo okgd cy 

gSA  
EMF ds dkj.k fo|qr /kkjk mRiUu gksrh gSA  

pqEcdh; QyDl = 
𝑀𝑀𝐹

𝑆
 

= MMF ¼pqEcdh; okgd cy½ 

              S izfr’BEHk 

fo|qr /kkjk =   EMF  

                   R izfrjks/k 

izfrjks/k = fo- okgd cy cmf = 
𝑉

𝐼
  

                     I ¼/kkjk½ 

izfr’BEHk = 
𝑀𝑀𝐹


 Pkkydrk (G) = 1/ izfrjks/k (R) 

pqEcdh; O;kI;rk = 
𝑙

S
 fo|qr ifjiFk esa pkydrk /kkjk dh izcyrk ij fuHkZj ugha 

djrh gSA  

fuf”pr rkieku ij pqEcd”khyrk dqy pqEcdh; QyDl ij 

fuHkZj dkjrh gSA  

fo|qr ifjiFk eas fo|qr okgd cy gVkus ij fo|qr /kkjk dk 

eku “kwU; gks tkrk gSA  

dqN inkFkksZ eas pEcdRo okgd cy gVkus ds ckn Hkh pqEcdh; 

{ks= mifLFkr jgrk gSA  
At 

 

Hkw&pqEcdRo  

 
 

 i`Foh ,d fo”kky pqEcd dh Hkkafr dk;Z djrh gS ftlesa pqEcdRo dk xq.k ik;k tkrk gS] ftls Hkw&pqEcdRo dgrs gSA  

 i`Foh ds Hkhrj dkYifud pqEcd ds mÙkjh o nf{k.kh /kzqoksa dsk feykus ij pqEcdh; v{k izkIr gksrk gS tks HkkSxksfyd v{k ds 

lkFk yxHkx 11.3° dks dks.k cukrk gSA  

 fdlh Hkh LFkku ij i`Foh ds pqEcdh; {ks= dks 3 ?kVdksa }kjk O;Dr fd;k tkrk gSA  

1. fnd~ikr dks.k %& HkkSxksfyd ;kE;ksÙkj o pqEcdh; ;kE;ksÙkj ds chp ds dks.k dks fnd~ikr dks.k dgrs gSA  
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2. ueu dks.k %& fdlh LFkku ij i`Foh ds pqEcdh; {ks= }kjk {kSfrt ry ds lkFk ftruk dks.k cuk;k tkrk gS mls ml 

LFkku dk ueu dks.k dgrs gSA  

 

/kzqoksa ij ued dks.k = 90° 

fo’kqor js[kk ij ueu dks.k = 0° 

3. i`Foh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd %&  

 i`Foh ds pqEcdh; {ks= dk {kSfrt ?kVd vyx&vyx LFkkuksa ij vyx&vyx gksrk gS ysfdu bldk vkSlr eku yxHkx 

0.4 xSl ;k 0.4 × 104 Vslyk ekuk tkrk gSA  

pqEcdh; inkFkZ esa pqEcdRo ds dkj.k  

 izR;sd inkFkZ ijek.kqvksa ls cuk gksrk gS rFkk izR;sd ijek.kq esa ,d ukfHkd ik;k tkrk gS ftlds pkjksa vksj e– pØ yxkrs 

gS rFkk lkFk gh vius v{k ij pØ.k dh fØ;k djrs gSA  

 
 bysDVªkWu _.kkosf”kr d.k gS blfy, ?kw.kZUk o pØ.k xfr ds dkj.k e– ,d /kkjk ;k pqEcdh; f}/kqzo dh Hkkafr O;ogkj 

djrk gSA  

 bl dkj.k pqEcdh; vkiw.kZ mRiUu gksrk gS vkSj pqEcdh; xq.kksa dk mn~Hko gksrk gSA  

 fdlh ijek.kq ds pkjksa pqEcdh; {ks= ijek.kq esa v;qfXer e- dh la[;k ij fuHkZj djrk gSA  

Mksesu fl)kUr %& fdlh Hkh inkFkZ esa pqEcdRo ds xq.k dh O;k[;k Mksesu fl)kUr }kjk dh tkrh gSA  

Mksesu & pqEcdh; inkFkZ esa Mksesu ,d NksVk LFkkuh; {ks= gksrk gS ftlesa 1018 – 1821 rd ijek.kq gksrs gSA  

 lHkh pqEcdh; f}/kzqo ,d&nwljs ds lekukUrj ljsf[kr gksrs gSA  

 Mksesu esa pqEcdRo dk xq.k ik;k tkrk gSA  

 

 fdlh ,d Mksesu eas pqEcdRo dh fn”kk iM+kslh Mksesu ds foifjr gksrh gS ftlds ifj.kke Lo:Ik inkFkZ esa dqy pqEcdRo 

yxHkx “kwU; gks tkrk gSA  

 tc inkFkZ dks pqEcdh; {ks= esa j[kdj pqEcfdr fd;k tkrk gS rks Mksesu esa foLrkj gksrk gS o lHkh pqEcdh; f}/kqzo ,d 

fn”kk esa ,d nwljs ds lekukUrj ljsf[kr gks tkrs gSA blls inkFkZ pqEcfdr gks tkrk gSA  
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ukfHkdh; pqEcdh; vuqukn (NMR) 

 NMR og rduhd gS ftlesa fdlh ijek.kq dk ukfHkd ckg~; pqEcdh; {ks= ds izHkko esa ml ij vkjksfir jsfM;ks vko`fÙk 

ls mÙksftr gksdj fo|qr pqEcdh; izHkko mRiUu djrk gSA  

 ukfHkd ml ij vksjksfir jsfM;ks vko`fÙk QksVksu dks ,d fuf”pr vko`fÙk esa iqu% mRlftZr djrk gS ftlls bldh lajpuk 

ds laca/k esa tkudkjh feyrh gSA  

 bl rduhd ds vUrxZr fdlh vKkr dkcZfud feJ.k eas mifLFkr H ,oa Proton ds vk/kkj ij mldh lajpuk Kkr 

dh tkrh gSA  

 NMR rduhd ls fofHkUu izdkj ds NMR lfØ; ukfHkdksa dk vè;;u fd;k tkrk gS tSls & 1H, 13C, 15N, 19F, 
31P vkfnA   

 NMR lfØ; rRo & bu rRoksa dk ijek.kq Øekad ;k ijek.kq nzO;eku ;k nksuksa fo’ke la[;k gksrs gS ftlls budk 

(Nuclear spin quantum no  0) ¼”kwU; ugha gksrk½ ,oa buesa ukfHkdh; izpØ.k dk xq.k ik;k tkrk gSA  

mnkgj.k & 𝐻1
1 , 𝑁, 𝐶16

13
7

14
 bR;kfnA 

 NMR vlfØ; rRo & buesa ijek.kq Øekad ,oa nzO;eku nksuksa gh le la[;k gksrs gSA budk Nuclear Spin 

Quantum No = 0 gksrk gS ,oa buesa ukfHkdh; izpØ.k dk xq.k ugha ik;k tkrk  

mnkgj.k & 08
16 , 𝐶16

12
  bR;kfnA  

 dsoy NMR lfØ; rRoksa eas gh ukfHkdh; pqEcdh; vuqukn mRiUu gks ldrk gSA  

 NMR rduhd dh [kkst 1946 esa Qsfyo Cyksp o ,MoMZ ijlsy us dh FkhA  

 bl rduhd ds fpfdRldh; mi;ksx (MRI) dh “kq:vkr jse.M dsesfM;u }kjk dh x;h FkhA  

ukfHkdh; izpØ.k (Nuclear Spin) 

 ijek.kq ds _.kkosf”kr e- ukfHkd dh ifjØek djus ds lkFk&lkFk vius v{k ij Hkh ?kw.kZu djrk gSA blh izdkj ijek.kq 

dk ukfHkd tks fd mlesa mifLFkr izksVkWu ds dkj.k /kukosf”kr gksrk gS] og Hkh vius v{k ij ;kn`fPNd :Ik ls ?kw.kZu 

djrk gS] bls Nuclear Spin dgrs gS ,oa blh dkj.k ukfHkd ,d pqEcdh; izHkko mRiUu djrk gSA pwafd lHkh izksVksu 

;kn`fPNd ?kw.kZUk djrs gS vr% muesa ,d:irk dk vHkko gksrk gSA  

Alpha fLiu voLFkk %&  

ukfHkd ij ckg~; pqEcdh; izHkko vkjksfir djus ij vf/kdka”k izksVkWu vkjksfir pqEcdh; {ks= dh fn”kk esa Lo;a dks O;ofLFkr 

dj ysrs gS ,oa ,d gh fn”kk esa ?kw.kZUk djrs gSA blfy, ;g voLFkk vR;f/kd LFkk;h gksrh gSA 

gkykafd bl fLFkfr eas Hkh dqN izksVksu dks foifjr fn”kk esa O;ofLFkr djrs gS ijUrq mUgsa bl foifjr fn”kk esa cus jgus ds fy, 

vR;f/kd ÅtkZ dh vko”;drk gksrh gSA  
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Beta fLiu voLFkk %&  

 a fLiu voLFkk esa ukfHkd ij jsfM;ks vko`fÙk dh ÅtkZ vkjksfir djus ls izksVkWu vius v{k ij 180° ?kwe dj mÙksftr 

voLFkk eas vk tkrs gS ,oa iz;qDr ckg~; pqEcdh; izHkko ds foifjr fn”kk esa O;ofLFkr gks tkrs gSA bls chVk fLiu voLFkk 

dgrs gSA 

 blesa vf/kd ÅtkZ pkfg, ,oa ;g vLFkk;h voLFkk gksrh gSA izksVkWu dks foifjr voLFkk esa b voLFkk vkus ds fy, 

vfrfjDr ∆ E dh vko”;drk gksrh gSA tc iz;qDr jsfM;ksa vko`fÙk dh ÅtkZ ml Lrj ij igq¡p tkrh gS rks og izksVkWuksa 

}kjk vo”kksf’kr dj yh tkrh gS ,oa izksVkWu b voLFkk esa vk tkrs gSA ;gh NMR dh voLFkk gksrh gSA  

 pawdh chVk fLiu voLFkk vLFkk;h gksrh gS vr% izksVkWu iqu% vYQk voLFkk esa ykSVus dh dksf”k”k djsxk ,oa vo”kksf’kr 

jsfM;ks vko`fÙk dh ÅtkZ ∆ E dks fuf”pr vko`fÙk;ksa eas iqu% mRlftZr djsxkA ;s mRlftZr jsfM;ks rjaxs ges ml ijek.kq dk 

NMR LisDVªe iznku djrh gS ftldk vè;;u dj mldh lajpuk dk irk yxk;k tkrk gSA    

vuqiz;ksx 

 NMR rduhd dk fpfdRlk {ks= esa O;kid mi;ksx MRI ds :Ik esa fd;k tkrk gSA  

 vkS|ksfxd {ks= esa jlk;uksa ds fo”ys’k.k ds fy, mi;ksxhA  

 ;g rjy ,oa Bksl inkFkksZ esa v.kqvksa ds lajpukRed Lo:Ik ds fo”ys’k.k esa lgk;d gSA  

 [kk|@vkS’k/kh; lkexzh esa ikuh&olk vuqikr Kkr djus esa  

 Ikbiksa esa la{kkjd rjy inkFkksZ ds izokg dh fuxjkuh djus esa mi;ksxh gSA  

NMR & MRI 

 ;s nksuksa gh rduhd izksVkWuksa }kjk mRlftZr jsfM;ksa vko`fÙk dh rjaxks ds vè;;u ij vk/kkfjr gSA  

 NMR bu rjaxks dh vko`fÙk dk mi;ksx lwpuk ,df=r djrh gS tcfd MRI bu rjaxksa dh rhozrk dk mi;ksx dj 

lwpuk ,df=r djus esa djrh gSA  

 NMR LisDVªksLdksih dk mís”; fdlh inkFkZ dh jklk;fud lajpuk dk irk yxkuk gS tcfd MRI dk mís”; “kjhj 

vFkok vaxksa@mÙkdksa dk foLr`r izfrfcEc cukuk gSA  

pqEcdh; vuqukn izfrfcEcu 

 ;g fpfdRlk {ks= esa jsfM;ksyksth dh ,d vk/kqfud rduhd gS ftlds }kjk “kjhj dh vkarfjd lajpuk ,oa “kkjhfjd 

fØ;kvksa ds fp= izkIr fd, tkrs gSA  

 ;g i)fr ,u,evkj rduhd dk fpfdRldh; vuqiz;ksx gS vr% blesa pqEcdh; {ks= ,oa jsfM;ksa rjaxks dk mi;ksx fd;k 

tkrk gSA blesa ijEijkxr LdSfuax i)fr;ksa dh Hkkafr ,Dl fofdj.kksa vFkok vk;uhÑr fofdj.kksa dk iz;ksx ugha gksrk 

ftlls ,evkjvkb i)fr vis{kkÑr lqjf{kr ekuh tkrh gSA “kjhj ds dksey mÙkdksa @vaxksa dk fp= ;g vU; Ldsuksa ls 

vf/kd vPNk cukrk gSA  

 ;g rduhd ,u,evkj ds fl)kUr ij dk;Z djrh gSA ftlds fy, ,d ,u,evkj lfØ; rRo dh vko”;drk gksrh gSA 

gkbMªkstu lcls vPNk ,u,uvkj lfØ; rRo gS tks gekjs “kjhj eas Hkh izkÑfrd :Ik ls cgqrk;r eas ik;k tkrk gSA ikuh 

¼”kjhj dk 70%½ olk vkfn ds :Ik esaA ,evkjvkb Ldsu esa bUgh gkbMªkstu ijek.kqvksa dks ,u,evkj izHkko mRiUu 

djus ds fy, mi;ksx esa fy;k tkrk gS blfy, ,evkjvkb }kjk “kjhj ds dksey vaxks ds vPNs fp= izkIr fd, tkrs gS 

,oa nkar] gfM~M;k¡ tSls vax ftueas ikuh@olk vkfn u gksus ls gkbMªkstu ijek.kqvksa dh deh gksrh gS ds fy, ,evkjvkb 

Ldsu mi;ksxh ugha gSA  

 vkarfjd vaxks dh tk¡p ds vfrfjDr ,evkjvkb “kjhj esa jDr izokg dh tk¡p] fpfdRldh; fjlpZ eas Hkh mi;ksxh gSA  
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 ,d vkj vkb rduhd vtsao oLrqvksa ds izfrfcEc izkIr djus m|ksxksa esa jklk;fud fo”ys’k.k vkfn esa Hkh mi;ksxh gSA  

fØ;kfof/k %&  

 e”khu ds eè; dh [kkyh txg esa ejht dks fyVk;k tkrk gSA  

 blesa ckg~; pqEcdh; izHkko mRiUu djus ds fy, vfrpkyd pqEcd dk mi;ksx fd;k tkrk gS tks dh e”khu esa ,d 

dq.Mfyr V~;wc ds :Ik esa O;ofLFkfr gksrk gSA  

 fpfdRldh; mi;ksx dh MRI e”khuksa esa ;g lqjidaMDVj pqEcd 1.5 VSlyk dk pqEcdh; izHkko mRiUu djrh gSA  

 bl pqEcd dh vfrpkydrk cuk;s j[kus ds fy, bls vR;f/kd B.Mk j[kuk iM+rk gS vr% blds nksuksa vksj rjy 

fgfy;e Hkjdj bls BaMk j[kk tkrk gSA rjy fgfy;e dh nksuksa ijrksa ds ,d vksj pqEcd gksrk gS ,oa nwljh vksj mUgsa 

rkijks/kh ijr ls Bd fn;k tkrk gSA  

 pqEcd ,ao ghfy;e dh ijrksa ds vanj dh rjQ ,d pqEcdh; xszfM,aV dh ijr gksrh gSA tks vkjksfir pqEcdh; {ks= dks 

Ldsu dh tkus okyh txg fo”ks’k ij dsfUnzr djus dk dk;Z djrh gSA  

 xfM,aV ds vanj jsfM;ks vko`fÙk dh rjaxs VªkalehV djus okyh ijr gksrh gS tks NMR lfØ; rRoksa ds ijek.kqvksa ds 

izksVkWu dks mÙksftr dj mUgsa ,&fLiu voLFkk ls ch fLiu voLFkk esa ys tkrh gSA  

 izksVksu viuh vLFkk;h ch&fLiu voLFkk ls iqu% ,&fLiu voLFkk esa ykSVus ds Øe eas jsfM;ks rjaxks dks mRlftZr djrk gSA 

;s mRlftZr jsfM;ks rjaxsa “kjhj ds lacaf/kr mÙkd@vax dh lajpuk ds vuqlkj viuh ÅtkZ] rhozrk] rjaxnS/;Z vkfn esa 

fHkUu&fHkUu gksrh gS ftldh lgk;rk ls “kjhj ds ml vax dh vkarfjd lajpuk dk izfrfcEc cuk;k tkrk gSA pwafd 

fHkUu&fHkUu mÙkdksa esa mifLFkr ikuh@olk dh ek=k Hkh fHkUUk&fHkUu gksrh gS blfy, MRI }kjk muds lLi’V fp= izkIRk 

fd, tkrs gSA  

 tc Hkh fdlh mÙkd dh lajpuk esa dksbZ ifjorZu vkrk gS tSls& xkaB cuuk] dsalj dksf”kdkvksa dh mifLFkfr vkfn rks 

mÙkd ds ml izHkkfor Hkkx }kjk mRlftZr rjaxs mlds LoLFk Hkkx }kjk mRlftZr rjaxks ls fHkUu gks tkrh gS ifj.kkeLo:Ik 

mÙkd eas vk;h ;g foÑfr MRI }kjk izkIr izfrfcEc esa Li’V fn[kk;h nsrh gSA  

 MRI esa fp=ksa dks vf/kd Li’V ,oa mPp xq.koÙkk dks izkIr djus ds fy, ,d foHksnh dkjd (Contrast agent) 

xSMksyhfu;e (Gadolinium)  dk iz;ksx fd;k tkrk gSA  

 mÙkdksa eas mifLFkr nzo dh ek=k ds vk/kkj ij ,evkjvkb Ldsu }kjk lQsn ls dkys jax ds chp esa izfrfcEc cuk, tkrs 

gSA izpqj ek=k esa ikuh@olk dh mifLFkfr okys mÙkd vPNs ladsr nsrs gS ¼jsfM;ks rjax mRltZu½ ,oa mudk fp= 

vis{kkÑr gYds jax dk curk gSA lwtu@xkaB vkfn okys Hkkxksa dk fp= xgjs jax dk curk gSA nkar] gM~Mh vkfn dk fp= 

yxHkx dkys jax dk curk gSA  

ykHk  

 blls vkarfjd vaxks ds ijr nj ijr fp= izkIr fd, tk ldrs gSA  

 “kkjhfjd fØ;k dykiksa@jDr izokg vkfn dh tkap dh tk ldrh gSA  

 fdlh Hkh izdkj dh xkaB dk vkjEHkkoLFkk esa irk yxk;k tk ldrk gSA  

 “kjhj esa xzs ,oa OgkbZV eSVj dh tkWpA  

 Gkfudkjd fofdj.kksa dk iz;ksx u gksus ds dkj.k ;g rduhd vf/kd lqjf{kr gSA  

 Ikniksa dh vkarfjd lajpuk dk vè;;u dj muds fodkl dk v/;;u fd;k tk ldrk gSA  

dfe;k¡ 

 ;g rduhd vf/kd eagxh gSA  

 nkar@gM~Mh tSLks vU; vax ftueas ikuh ugha gksrk mudh tk¡p MRI ls ugha dh tk ldrh gSA  

 rhoz pqEcdh; cy iz;qDr gksus ds dkj.k ,sls O;fDr;ksa dk Ldsu ugha fd;k tk ldrk ftuds “kjhj esa /kkrq dk cuk dksbZ 

midj.k izR;kjksfir fd;k x;k gks& islesdj] gM~Mh tksM+us gsrq /kkrq dh NM+@cksYV vkfnA  

 dHkh&dHkh xSMksyhfu;e ds “kjhj ij udkjkRed izHkko ns[ks tkrs gSA  

  


